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STRATEGIA POWSTAŁA W RAMACH PRAC DORADCZYCH
WIELKOPOLSKIEGO OŚRODKA KSZTAŁCENIA I STUDIÓW SAMORZĄDOWYCH

STYCZEŃ 2004

Szanowni Państwo,

W maju 2003 roku Urząd Gminy w Starym Mieście podjął decyzję o przystąpieniu do opracowania strategii rozwoju Gminy Stare Miasto. W wyniku przeprowadzonego konkursu do współpracy w realizacji tego projektu zaprosiliśmy ekspertów z Wielkopolskiego Ośrodka Kształcenia i Studiów Samorządowych z Poznania. Wkrótce potem rozpoczęliśmy zbieranie materiałów, potrzebnych do opracowania kompleksowego raportu o stanie Gminy, a następnie strategii jej rozwoju.

Prace, związane ze zbieraniem niezbędnych danych statystycznych, przygotowaniem raportu o stanie Gminy, formułowaniem misji, celów, programów strategicznych i projektów realizacyjnych były prowadzone przez szeroki zespół osób, zarówno pracowników Urzędu Gminy, radnych, jak i reprezentantów różnych organizacji i instytucji, które na co dzień z nami współpracują.

Po wielu spotkaniach warsztatowych oraz dyskusjach w zespołach problemowych, prowadzonych jesienią 2003 roku, powstały konkretne rekomendacje, dotyczące rozwoju Gminy w latach 2004-2014, które bazują na istniejących, rzeczywistych uwarunkowaniach zewnętrznych i wewnętrznych.

Zespół przygotowujący strategię zdaje sobie sprawę z pewnych niedoskonałości, a może nawet i braków niniejszego programu strategicznego. Bazuje on jednak na faktycznym stanie zasobów Gminy w roku 2003 i stanowi początek nowego, wieloletniego procesu rozwoju. Wyznaczone w tym celu plany realizacyjne będą zapewne modyfikowane przez zmieniające się warunki zewnętrzne, ale zawsze powinny się trzymać głównego kierunku rozwoju – misji Gminy, która mówi o rozwoju rolnictwa oraz stwarzaniu dogodnych warunków do zamieszkania, wypoczynku i prowadzenia działalności gospodarczej z poszanowaniem środowiska naturalnego.

Za powstanie tego dokumentu składam serdeczne podziękowania konsultantom z Wielkopolskiego Ośrodka Kształcenia i Studiów Samorządowych w Poznaniu oraz wszystkim mieszkańcom Gminy Stare Miasto, którzy uczestniczyli w pracach nad strategią.
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     Ryszard Nawrocki
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1. PROCES I METODA OPRACOWANIA STRATEGII

1.1. Proces tworzenia strategii Gminy

Po kilku miesiącach intensywnych prac dobiegł końca proces opracowywania Strategii Rozwoju Gminy Stare Miasto, który rozpoczął się w maju 2003 roku podpisaniem umowy między Wójtem Gminy Stare Miasto a Stowarzyszeniem Wielkopolski Ośrodek Kształcenia i Studiów Samorządowych w Poznaniu. Przebieg tego procesu był zgodny z podstawowymi zasadami planowania strategicznego. Model zarządzania strategicznego w literaturze przedstawiany jest przeważnie w postaci cyklu: analiza → planowanie → wdrażanie→ ocena, która w kolejnej fazie przyjmuje postać korekty planów. Przedstawia to rysunek poniżej.


Źródło: Za Winseniusem (1986), model używany w programach rozwoju ekonomicznego ONZ (UNEP 1994)

Zgodnie z powyższym modelem, formułowanie strategii w Gminie zostało poprzedzone sporządzeniem kompleksowego Raportu o Stanie Gminy Stare Miasto. Jak przedstawiono we wstępie dokumentu Raportu, celem jego przygotowania było uzyskanie dokładnego wglądu w sytuację gospodarczą i społeczną Gminy. 

W maju 2003 roku zostały przeprowadzone warsztaty dla przedstawicieli Gminy, w trakcie których szczegółowo omówiono proces sporządzania diagnozy stanu Gminy, przedstawiono zakres niezbędnych informacji do opracowania Raportu oraz zaprezentowano oprogramowanie do zbierania i analizy danych. Oprogramowanie to zostało opracowane przez konsultantów WOKiSS. Ma ono postać arkusza kalkulacyjnego Excel, w którym została zaprojektowana baza danych. Zostały do niej wpisane informacje, opisujące wszystkie dziedziny życia w Gminie wraz z możliwością ich przetwarzania na wskaźniki liczbowe i prezentacji w postaci graficznej.

Zbieraniu danych poświęcono kilka następnych tygodni. Praca ta była realizowana przez pracowników Urzędu Gminy oraz wielu innych jednostek i instytucji pod kierunkiem Przewodniczącego Komitetu Strategicznego z ramienia Urzędu Gminy.

Zgromadzone zostały szczegółowe dane o wszystkich aspektach funkcjonowania Gminy według stanu na dzień opracowywania Raportu, jak również za kilka lat wstecz. Dzięki temu powstała możliwość dokonywania analizy historycznej, czyli wszechstronnego porównywania poziomu rozwoju Gminy na przestrzeni ostatnich kilku lat. Raport pokazał także pewne trendy rozwojowe i stał się podstawą do obiektywnej, opartej na faktach, oceny możliwości dalszego rozwoju Gminy. Jest on opisem stanu, do którego będzie się można odwoływać w trakcie realizacji strategii, śledząc postępy wdrażania zaplanowanych działań.

Sporządzony Raport stał się punktem wyjścia do przygotowania Strategii Rozwoju Gminy. Dla całego procesu budowania strategii podstawową kwestią było przyjęcie określonego modelu metodologicznego. Przyjęty model został wypracowany przez pracowników byłego poznańskiego biura Programu Partnerstwa dla Samorządu Terytorialnego (LGPP), a następnie założycieli Stowarzyszenia „Partnerzy dla Samorządu” i stałych współpracowników Wielkopolskiego Ośrodka Kształcenia i Studiów Samorządowych WOKiSS. Model został opracowany specjalnie dla potrzeb gmin wiejskich i miejsko-wiejskich. W założeniach uwzględnia on podstawy zarządzania strategicznego, przeniesione z doświadczeń amerykańskich jednostek samorządu terytorialnego, jednak z szerokim uwzględnieniem specyfiki polskiego prawodawstwa oraz potrzeb i możliwości rozwojowych polskich samorządów. Szerzej na ten temat będzie mowa w dalszej części niniejszego dokumentu. Przyjęta metoda wprowadza wiele unikatowych rozwiązań, możliwych do zastosowania przede wszystkim w mniejszych społecznościach lokalnych, takich jak: aktywna pomoc ze strony gminy w zbieraniu danych, uczestnictwo w interpretacji tych danych i sporządzeniu diagnozy stanu gminy oraz szeroka partycypacja przedstawicieli różnych instytucji z terenu gminy w określaniu możliwości rozwojowych i budowaniu programów strategicznego rozwoju.

Pierwsze warsztaty strategiczne odbyły się 3 listopada 2003 roku z udziałem licznego grona przedstawicieli społeczności gminnej – Wójta, pracowników Urzędu Gminy, radnych, sołtysów oraz szefów większości jednostek i instytucji, działających na terenie Gminy. W pierwszej części były one poświęcone podsumowaniu diagnozy stanu Gminy, zaprezentowanej przez konsultantów w podziale na poszczególne aspekty życia Gminy. Analiza dotychczas zgromadzonych danych pozwoliła na zidentyfikowanie zarówno atutów (silnych stron) Gminy, jak i pewnych braków i problemów, które zostały omówione i uzupełnione w trakcie plenarnej dyskusji. Stały się one podstawą procesu planistycznego, bowiem atuty są tymi elementami, na których należy bazować, planując dalszy rozwój Gminy. Z kolei usunięcie bądź zniwelowanie braków i problemów to zadania, których realizacja powinna przyczynić się do lepszego zaspokajania potrzeb mieszkańców Gminy. Dzięki temu, w drugiej części spotkania, na podstawie wyników dotychczasowych prezentacji i dyskusji, zdołano sporządzić wstępną listę „spraw do załatwienia” w Gminie, czyli przedsięwzięć do realizacji w perspektywie następnych kilku lat. W końcowej części warsztatów wspólnie sformułowano hasła do misji Gminy.

Po pierwszych warsztatach konsultanci dokonali uporządkowania listy „spraw do załatwienia” w grupy o zbliżonej tematyce oraz przygotowali kilka propozycji misji Gminy.

Drugie warsztaty strategiczne odbyły się 14 listopada 2003 roku. W ich pierwszej części jeszcze raz wspólnie omówiono i ostatecznie zatwierdzono zestawienie atutów oraz braków i problemów w Gminie, będące syntetyczną formą podsumowania analizy obecnego stanu Gminy. W kluczowej części spotkania konsultanci zaproponowali pierwszą wersję struktury strategii, to znaczy „spraw do załatwienia”, uporządkowanych w zestaw celów, programów i projektów strategicznych do realizacji w Gminie do 2014 roku. Propozycja ta została omówiona i wzbogacona o elementy, zgłaszane przez uczestników spotkania. Na spotkaniu konsultanci przedstawili również propozycje misji Gminy, z których została wybrana (i zmodyfikowana) ta wersja, która, zdaniem uczestników, najlepiej odpowiada charakterowi i aspiracjom Gminy. W końcowej części warsztatów konsultanci WOKiSS zapoznali uczestników z dalszym przebiegiem prac nad dokumentem Strategii, to znaczy sposobem doprecyzowania projektów strategicznych w formie tak zwanych tabel realizacyjnych, aby te ostatnie mogły się stać praktycznymi narzędziami wdrażania strategii, wskazującymi, co, kto, kiedy, jak i za ile powinien zrobić, aby zaplanowane przedsięwzięcia zostały faktycznie wprowadzone w życie.

Tabele realizacyjne poszczególnych projektów zostały przekazane najbardziej kompetentnym w danej dziedzinie osobom w Gminie, które najpierw indywidualnie, a następnie przy udziale konsultantów, dokonały uszczegółowienia projektów, o których była mowa wyżej.
W kolejnym etapie prac konsultanci, w kontakcie z odpowiednimi osobami ze strony Gminy, uzasadnili wybór i opisali wszystkie cele, programy i projekty strategiczne oraz do każdego projektu dopracowali zestaw sporządzonych wcześniej mierników jego wykonania po to, aby w każdej chwili istniała możliwość sprawdzenia, czy przyjęte zadania są realizowane terminowo i w sposób określony w dokumencie strategii.

1.2. Struktura strategii

Strategia opracowana według metody zaproponowanej przez Wielkopolski Ośrodek Kształcenia i Studiów Samorządowych jest dokumentem o określonej, logicznej strukturze. Najważniejszym, wyjściowym elementem jest misja rozwoju gminy, która określa, jaki powinien być kierunek rozwoju gminy w perspektywie następnych kilkunastu lat i jakie są priorytety samorządu w działaniach na rzecz zaspokojenia potrzeb mieszkańców. Tworzenie misji jest procesem szeroko opisywanym w pracach teoretyków, zajmujących się zarządzaniem strategicznym, zarówno w samorządzie, jak i w firmach komercyjnych. Sposób dochodzenia do ostatecznej wersji w ramach tego projektu został opisany wcześniej. Sama misja jest sentencją, która najlepiej ujmuje główne kierunki działania samorządu, jednocześnie wskazuje priorytety działalności w najbliższych latach, ale przede wszystkim jest najlepszym podsumowaniem całego opracowywanego planu strategicznego. 

Strategia jest zorganizowana na kilku poziomach; strukturą swoją przypomina piramidę, której wierzchołek stanowi misja. Następnie wyróżniono niższe poziomy planowania:

1. Cele strategiczne

2. Programy strategiczne

3. Projekty realizacyjne

4. Zadania do wykonania.

Każdy cel, program i projekt zostają w dokumencie strategii dokładnie uzasadnione i scharakteryzowane.

Następnym po misji poziomem planowania są cele strategiczne. Wynikają one bezpośrednio z misji – konkretnie definiują kierunki rozwoju gminy tam określone, jednocześnie pozwalają na zachowanie jasnego podziału strategii, grupując poszczególne programy i projekty. Ich realizacja w przyjętej perspektywie czasowej powinna doprowadzić do osiągnięcia pożądanego stanu rozwoju gminy, określonego w jej misji. Z kolei programy strategiczne są „tematami” działań, których wykonanie powoduje osiągnięcie określonych celów. Programy strategiczne grupują projekty, związane tematycznie z poszczególnymi dziedzinami życia, czy działania samorządu. Projekty realizacyjne to już konkretne przedsięwzięcia najłatwiej mierzalne przy wdrażaniu strategii. Projekty te zostały w niniejszym dokumencie szczegółowo rozpisane. Każdy projekt opatrzono opisem, w którym przedstawiono uzasadnienie jego wyboru i zaliczenia do dokumentu strategii oraz inne, ważne dla jego realizacji, informacje. Dodatkowo dla projektów opracowano specjalne tabele, w których zawarto informacje o zadaniach, czyli czynnościach do wykonania w ramach każdego projektu. Tabele projektów zawierają również inne informacje – opis celu, dla jakiego projekt jest realizowany, koszt realizacji poszczególnych zadań, informacje o jednostkach odpowiedzialnych za ich wykonanie oraz jednostce koordynującej projekt, a także daty realizacji poszczególnych zadań.

Tworząc karty projektów wykorzystano elementy amerykańskiego modelu LogFrame, zmodyfikowanego i zaadoptowanego przez konsultantów do potrzeb projektowania strategii rozwoju gmin w Polsce. Wzięto również pod uwagę karty wzorów projektów inwestycyjnych, zaczerpnięte z formularzy aplikacyjnych funduszy pomocowych i przedakcesyjnych Unii Europejskiej i dostosowane do potrzeb planowania strategicznego. Poniżej przedstawiono opis poszczególnych elementów, określanych w tabelach:

a) cel realizacji projektu – zwięzłe określenie (szersze będzie zamieszczane w części opisowej) spodziewanych efektów realizacji danego projektu

b) łączny koszt realizacji projektu – suma kosztów poszczególnych zadań, dla których koszty udało się w przybliżeniu podać; należy pamiętać, że strategia jest dokumentem kierunkowym i kwoty tu podane są orientacyjne i nie powodują konsekwencji budżetowych - chodzi tu o porównanie nakładów na poszczególne projekty w celu ich późniejszego zestawienia i możliwości przyszłej priorytetyzacji; kwoty podano w złotych

c) jednostka koordynująca – pozycja ta opisuje, kto ma przewodzić realizacji zadania, na kim będzie spoczywała inicjatywa lub kto jest organem decydującym

d) źródła finansowania - tu podano nazwy funduszy, czy jednostek, z których możliwe jest otrzymanie środków na realizację projektu, czy których pomoc jest możliwa (jako nakład rozumiano również pomoc techniczną, czy też merytoryczną)

e) wykonawca – to jednostka bezpośrednio wykonująca poszczególne zadania

f) czas realizacji - określenie lat, w których przewiduje się realizację projektu

g) miary wykonania projektów - określają one wartości, które pozwolą na okresowe sprawdzanie, jakie są postępy w realizacji poszczególnych zadań oraz czy przyjęte zadania są realizowane terminowo i w sposób określony w dokumencie strategii. Jeżeli postępy nie będą zadowalające, miary będą podstawą analizy przyczyn i ewentualnych korekt, czy też działań zaradczych. Miary bywają bardzo różne w zależności od charakteru projektu i zadań w nim proponowanych:

· wskaźniki liczbowe, np. liczba kilometrów sieci wodociągowej, liczba wytyczonych szlaków turystycznych i ich długość, liczba przeprowadzonych szkoleń

· sam fakt zaistnienia jakiegoś zjawiska (np. powstanie biura obsługi, wydanie folderu, powstanie strony www)

· typowe wskaźniki statystyczne, np. liczba wypożyczeń per capita, gęstość transportu ma 1 km², itp.

· ewentualnie inne wartości.

W pracy nad wszystkimi powyższymi elementami strategii uwzględniono wymagania pryncypiów zarządzania strategicznego, które składają się z czterech zasadniczych faz działania:

1) diagnozy

2) planowania

3) wdrożenia

4) oceny.

Kluczowym elementem w przygotowaniu strategii rozwoju jest planowanie, ale o sukcesie realizacji planu decyduje sposób jego wdrożenia. Ponieważ większość problemów, związanych z realizacją strategii wynika najczęściej z niezbyt precyzyjnego zdefiniowania celów i zadań, jakie mają zostać wykonane, dlatego w przedstawionym dokumencie starano się stworzyć jak najbardziej przejrzysty schemat programów i projektów realizacyjnych, ułatwiający zrozumienie ich zasadności. Duży nacisk położono na opisanie celów, programów i poszczególnych projektów, które jako finalne „produkty” przeprowadzonych zajęć warsztatowych wynikają bezpośrednio z opisanych w pierwszej części strategii (Diagnozie Stanu Gminy) uwarunkowań rozwojowych oraz z przyjętych strategicznych kierunków rozwoju gminy.

Najważniejszym elementem, rozpoczynającym planowanie każdego projektu, jest określenie celu, który identyfikuje efekty, jakie przewidywane są do osiągnięcia w czasie trwania projektu. Cały projekt zamyka natomiast podsumowanie w postaci zaproponowanych miar jego wykonania, które pomogą określić, w jaki sposób osiągamy zamierzony sukces, czyli dają odpowiedź na pytanie, czy i na ile zakładane cele zostały osiągnięte. W kartach projektów zawarte są jednocześnie informacje dotyczące czasu, przewidywanego budżetu i odpowiedzialności za ich realizację - są to również informacje ważne, które mogą być traktowane jako wskaźniki same w sobie.

2. UWARUNKOWANIA ROZWOJU GMINY

Klasycznym narzędziem, stosowanym od wielu lat w analizie strategicznej, jest zestawienie silnych stron (atutów) i słabych stron (braków, problemów) analizowanego podmiotu (w tym przypadku gminy) oraz określenie jego szans i zagrożeń rozwojowych. Nazwa SWOT pochodzi z języka angielskiego i oznacza: S – Strengths (silne strony), W – Weeknesses (słabości), O - Opportunities (możliwości), T – Threats (zagrożenia). Przyjęta metoda pozwala na zebranie i uszeregowanie informacji o potencjale rozwojowym gminy oraz o dostrzeganych barierach. Zwraca jednocześnie uwagę na pojawiające się zewnętrzne szanse i zagrożenia.

W gminie Stare Miasto skoncentrowano się na ocenie wewnętrznych zasobów Gminy, jej atutów i problemów, przyjmując z definicji zewnętrzne ograniczenia związane z położeniem geograficznym, obowiązującym w Polsce systemem legislacyjnym, poziomem rozwoju gospodarczego, czy też stanem finansów publicznych.

Analizie poddano pięć najważniejszych obszarów działalności Gminy:

· finanse gminy

· infrastrukturę

· rozwój gospodarczy (w tym rolnictwo i turystykę)

· oświatę, kulturę i sport

· zdrowie, pomoc społeczną i bezpieczeństwo publiczne.

Przeprowadzona podczas warsztatów analiza sytuacji w poszczególnych dziedzinach przedstawia się w sposób następujący:

FINANSE GMINY

	Atuty
	Braki, problemy

	1. Realny wzrost dochodów w latach 2001 i 2002 oraz wydatków w 2000 i 2001 r.
	1. Realny spadek dochodów w latach 1999 i 2000 oraz wydatków w latach 1999 i 2002

	2. Znaczny udział dochodów własnych (35,9% w 2002 r.)
	2. Wysoki i rosnący udział subwencji w dochodach (43,3-53,9%)

	3. Wysoki i rosnący udział podatku od nieruchomości w podatkach lokalnych (z 57,5% do 82,1%)
	3. Bardzo wysoki i rosnący udział wydatków na oświatę (z 38,8% do 58,6%). Wysoki poziom wydatków ponad subwencję oświatową

	4. Stabilny (z lekkim spadkiem) udział w podatkach budżetu Państwa (11-14%)
	4. Bardzo niski udział wydatków na kulturę i sport – 1,2%

	5. Wysoki udział inwestycji (średnio 30,2% w ostatnich 5 latach)
	5. Spadek wydatków inwestycyjnych w 2002 roku (13,8% wydatków budżetowych)


W typowych polskich gminach wiejskich poziom dochodów jest w 50-60% determinowany wysokością subwencji (głównie oświatowej), podatki i opłaty lokalne dostarczają nie więcej niż 20% ogólnych wpływów budżetowych, a realny poziom dochodów gminy (po odliczeniu inflacji) pozostaje praktycznie na takim samym poziomie w ciągu ostatnich 5 lat mimo znaczącego zwiększenia zakresu obowiązków samorządów. 

W ostatnich latach struktura dochodów budżetowych gminy Stare Miasto ulegała generalnie korzystnym zmianom, ponieważ ponad dwukrotnie wzrosła rola podatków i opłat lokalnych (do 22,5%), głównie dzięki podatkowi od nieruchomości. Należy podkreślić, że udział w podatkach budżetu Państwa nie zmienił się znacznie (wynosi 11-13%), co w przypadku polskich samorządów jest rzadkością; najczęściej udział ten spadł nawet 2-3-krotnie. Z drugiej strony o ponad 10% wzrósł udział subwencji (do prawie 54%), co nie jest zjawiskiem korzystnym z punktu widzenia niezależności budżetu Gminy. W 2002 roku zmniejszyły się udziały dochodów z majątku gminy oraz środki na realizację inwestycji. 

Największą pozycją po stronie wydatków jest dział Oświata i Wychowanie (prawie 60% wydatków ogółem). Kolejną grupą są wydatki na Administrację Publiczną i Bezpieczeństwo (16%) oraz wydatki na Ochronę Zdrowia i Opiekę Społeczną (około 9%). Wydatki na Gospodarkę Komunalną, Ochronę Środowiska i Transport stanowiły 9,5% wydatków w 2002 roku. Gmina bardzo mało wydaje na Kulturę, Kulturę Fizyczną, Sport i Turystykę (zaledwie 1,2% w 2002 roku).

Wydatki inwestycyjne wyniosły w 2002 roku 13,8% ogółu wydatków, co jest dość skromnym poziomem w stosunku do potrzeb Gminy, ale należy zaznaczyć, że w dwóch poprzednich talach wyniosły one po ponad 32% łącznych wydatków budżetowych.

INFRASTRUKTURA

WARUNKI ŻYCIA MIESZKAŃCÓW

	Atuty
	Braki, problemy

	1. Korzystne położenie – bliskość dużego ośrodka miejskiego, autostrada
	1. Duży ruch drogowy (hałas, spaliny, bezpieczeństwo)

	2. Pełne zwodociągowanie gminy
	2. Konieczność płacenia za autostradę przez mieszkańców

	3. Nie dopłacanie do gospodarki wodociągowej z budżetu Gminy (do m3)
	3. Niepełne skanalizowanie Gminy

	4. Dostęp do sieci gazowniczej
	4. Koszty w gosp. kanalizacyjnej przewyższają wpływy

	5. System selekcji odpadów stałych
	5. Niepełna gazyfikacja Gminy

	6. Bardzo mała liczba mieszkalnych budynków komunalnych, niskie kosztu utrzymania substancji mieszkaniowej
	6. Niezadowalający stan dróg osiedlowych, lokalnych i powiatowych

	7. Budowa zbiornika retencyjnego
	7. Brak dróg na nowych osiedlach

	
	8. Zbyt mało chodników i oświetlenia (gł. nowe osiedla), miejsc parkingowych – np. przy UG

	
	9. Tylko 1 urząd pocztowy, krótkie godziny otwarcia

	
	10. Banki – za mało, krótkie godziny otwarcia, brak bankomatu

	
	11. Internet – nie wszędzie możliwość stałego łącza

	
	12. Niedogodne połączenia autobusowe na terenie Gminy Stare Miasto.


Przeprowadzona analiza i wyniki dyskusji w trakcie warsztatów strategicznych pozwoliły na dokładne zidentyfikowanie najistotniejszych braków w sferze infrastruktury technicznej, którymi są:

· w drogownictwie – nie przystosowanie dróg do dużego ruchu, niezadowalający stan dróg lokalnych i powiatowych, zbyt mało dróg utwardzonych oraz zbyt mało chodników i oświetlenia, głównie na nowych osiedlach

· niepełne skanalizowanie i zgazyfikowanie Gminy

· zbyt mały dostęp do usług pocztowych i bankowych.

Z drugiej strony wiele w omawianej sferze już zrobiono – sieć wodociągowa pokrywa cały teren Gminy, rozpoczęto kanalizację i gazyfikację Gminy oraz wybudowano oczyszczalnię ścieków, zaspokojono potrzeby energetyczne i telefoniczne mieszkańców Gminy, wprowadzono segregację odpadów.

Działania, zmierzające do pełnego wyposażenia Gminy w infrastrukturę techniczną (przede wszystkim w sferze drogownictwa i kanalizacji) będą jednymi z najistotniejszych i z pewnością najbardziej kosztochłonnymi elementami strategicznego planu rozwoju Gminy.

ROZWÓJ GOSPODARCZY, TURYSTYKA

	Atuty
	Braki, problemy

	1. Korzystne położenie (Konin, autostrada)
	1. Niska lesistość Gminy (14,3%)

	2. Wzrost liczby podmiotów gospodarczych
	2. Niska jakość gleb

	3. Poziom bezrobocia niższy od średniej krajowej (15,5%), spadek bezrobocia w 2002 roku
	3. Duża liczba małych gospodarstw rolnych (do 5 ha – 60%)

	4. Dostępność terenów pod inwestycje
	4. Strona internetowa wymagająca dalszej rozbudowy 

	5. Ulgi podatkowe
	5. Słabo rozwinięta baza noclegowa (tylko 1 gospodarstwo agroturystyczne) i gastronomiczna

	6. Budowa zbiornika – perspektywy rozwoju turystyki i rekreacji
	6. Brak ścieżek rowerowych

	
	7. Brak punktu skupu zboża

	
	8. „Martwa” ustawa o zalesianiu

	
	9. Zanieczyszczenie lasów


Gmina Stare Miasto jest gminą rolniczą, bowiem ponad 76% jej powierzchni zajmują użytki rolne. O słabej jakości gleb świadczy to, że zaledwie 0,7% powierzchni gruntów ornych zajmują gleby klas III, a aż 83% - gleby klas V i VI. W połączeniu z dużą liczbą małych gospodarstw rolnych (do 5 ha – 60%) stwarza to niekorzystne warunki do rozwoju działalności rolniczej na terenie Gminy i wymusza poszukiwanie innych kierunków rozwoju gospodarczego.

Oprócz niskich cen skupu główną bolączką rolnictwa jest brak punktów skupu produkcji roślinnej oraz brak zakładów przetwórstwa spożywczego. Ponadto ustawa o zalesianiu, która miała być ważnym czynnikiem, stymulującym powstawanie nowych miejsc pracy poza rolnictwem, jak na razie nie spełnia swoich funkcji.

Przeprowadzona analiza wykazała, że Gmina posiada atuty, których wykorzystanie może zmienić jej oblicze i zapewnić wiele nowych miejsc pracy. Chodzi tutaj przede wszystkim o budowę autostrady i potencjalny rozwój infrastruktury usługowej z nią związanej oraz powstawanie nowych zakładów pracy. Drugim atutem jest budowa zbiornika na rzece Powie, który może w ciągu najbliższych kilku lat stać się regionalnym centrum turystyki i rekreacji i to nie tylko dla mieszkańców Gminy, ale przede wszystkim dla mieszkańców Konina.

Rozwój Gminy w powyższych kierunkach będzie możliwy po wyeliminowaniu zidentyfikowanych braków i problemów, takich jak braki infrastruktury technicznej, słabo rozwinięta baza noclegowa i gastronomiczna, czy też zbyt mała liczba tras turystycznych.

OŚWIATA, KULTURA I SPORT

	Atuty
	Braki, problemy

	1. Zajęcia dodatkowe finansowane z budżetu gminy (gł. językowe)
	1. Szkolnictwo:

· duża liczba placówek

· klasy łączone w części placówek

· niepełny system. sanitarny w części placówek

· brak CO w części placówek

· braki sal gimnastycznych

· braki stołówek i świetlic

· braki pracowni komputerowych

· zbyt mało higienistek

· boiska (potrzebne przy wszystkich szkołach)

	2. Znaczny udział inwestycji w oświacie w całości wydatków inwestycyjnych
	2. Tylko 1 (zbyt małe) przedszkole

	3. Niski koszt utrzymania 1 ucznia w większości szkół
	3. Brak Domu Kultury w Starym Mieście

	4. 3 placówki biblioteczne
	4. Brak boiska gminnego/stadionu

	5. Zespół Szkół Ekonomiczno-Usługowych w Żychlinie
	5. Brak placów zabaw

	6. Duża liczba imprez kulturalnych
	6. Brak ścieżek rowerowych

	
	7. Brak świetlic środowiskowych – Lisiec Mały, Bicz, Trójka


W ostatnich 5 latach dokonano w Gminie wielu inwestycji w zakresie infrastruktury oświatowej. Wydatki wyniosły tutaj około 6 mln zł, stanowiąc ponad 1/3 ogółu wydatków inwestycyjnych Gminy.

Ze względu na bardzo rozbudowaną sieć placówek oświatowych nadal jednak istnieją poważne braki – mediów technicznych w budynkach oświatowych, sal gimnastycznych, boisk przyszkolnych, pracowni komputerowych, stołówek i świetlic.

Na uwagę zwraca duża liczba imprez kulturalnych (w tym wiele o charakterze integracyjnym), wśród których najważniejszą są Dni Staromiejskie.

ZDROWIE, POMOC SPOŁECZNA I BEZPIECZEŃSTWO

	Atuty
	Braki, problemy

	1. Dobry dostęp do podstawowych usług zdrowotnych
	1. Ubożenie społeczeństwa

	2. Aktywna działalność GOPS (wydawanie żywności, punkt wymiany odzieży używanej, dzień integracji)
	2. Ograniczone środki na pomoc społeczną

	3. Opieka zdrowotna – bliskość Konina
	3. Bariery architektoniczne – instytucje, szkoły

	
	4. Zbyt mało higienistek i pedagogów, brak psychologów

	
	5. Coraz mniejsze bezpieczeństwo na drogach (zbyt mało chodników, bezkolizyjne przejścia dla pieszych, progi)

	
	6. Braki sprzętowe OSP i Policji


Na terenie Gminy nie ma problemów z dostępem do podstawowych usług zdrowotnych dzięki funkcjonowaniu dwóch ośrodków zdrowia oraz bliskości miasta Konina.

Na uwagę zasługuje duża aktywność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, polegająca na podejmowaniu wielu dodatkowych inicjatyw na rzecz osób najbardziej potrzebujących.

Posiadane środki nie wystarczają jednak na pomoc wszystkim potrzebującym. Społeczeństwo ubożeje, brakuje profilaktyki zdrowotnej (szczególnie w szkołach). Bolączką są także bariery architektoniczne dla osób niepełnosprawnych, które uniemożliwiają im dostęp do obiektów publicznych.

Osobnym problemem, wymagającym rozwiązania, są kwestie bezpieczeństwa oraz stan wyposażenia OSP i Policji.
---------------------------------

Zaprezentowane wyżej wyniki analizy sytuacji Gminy, przeprowadzonej z udziałem jej mieszkańców, stały się podstawą procesu planistycznego, bowiem atuty są tymi elementami, na których należy bazować planując dalszy rozwój Gminy. Z kolei usunięcie bądź zniwelowanie braków i problemów to zadania, których realizacja powinna przyczynić się do lepszego zaspokajania potrzeb mieszkańców Gminy i przybywających gości.

3. MISJA I CELE STRATEGICZNE

3.1. Deklaracja misji Gminy

Misja określa, jaki powinien być wizerunek gminy w perspektywie następnych kilkunastu lat i jakie są priorytety samorządu w działaniach na rzecz zaspokojenia potrzeb mieszkańców. Jest ona sentencją, która najlepiej ujmuje główne, planowane kierunki działania samorządu, jest także najlepszym podsumowaniem całego opracowywanego planu strategicznego.

Na podstawie analizy atutów oraz braków i problemów, biorąc pod uwagę wszystkie zidentyfikowane uwarunkowania rozwoju Gminy, sformułowano następującą deklarację:

Jesteśmy gminą atrakcyjnie położoną w powiecie konińskim, przy autostradzie A2. Naszą misją jest wspieranie rozwoju rolnictwa oraz stwarzanie dogodnych warunków do zamieszkania, wypoczynku i prowadzenia działalności gospodarczej z poszanowaniem środowiska naturalnego.

W pierwszym zdaniu jest mowa o lokalizacji Gminy, która jest jednocześnie jej najważniejszym atutem. Drugie zdanie uświadamia, że mimo rolniczego charakteru Gminy, rolnictwo nie może być jej jedynym "profilem". Dynamiczny i zrównoważony rozwój, jak również satysfakcję finansową i społeczną mieszkańców, muszą w coraz większym stopniu zapewniać funkcje pozarolnicze, głównie związane z lokalizacją zakładów pracy na atrakcyjnych terenach przy autostradzie, z rozwojem budownictwa mieszkaniowego, świadczeniem usług dla osób przejezdnych oraz osiedlających się mieszkańców, a także z rozwojem infrastruktury rekreacyjnej.

3.2. Cele strategiczne

W rezultacie przeprowadzonych warsztatów strategicznych z szerokim udziałem pracowników Urzędu Gminy i jednostek podległych, radnych, szefów wielu innych instytucji i przedsiębiorstw, sformułowano trzy strategiczne cele rozwoju gminy Stare Miasto. Bazując na zidentyfikowanych uwarunkowaniach rozwojowych Gminy (a więc posiadanych atutach oraz najistotniejszych brakach i problemach), wytyczają one główne kierunki przemian na terenie Gminy. Ich realizacja w 11-letniej perspektywie powinna w dużym stopniu przyczynić się do osiągnięcia pożądanego stanu rozwoju Gminy, określonego w jej misji. 

Cele te są następujące:

1. Rozwój infrastruktury technicznej

2. Wspieranie rozwoju gospodarczego Gminy

3. Rozwój usług społecznych.
Główne cele strategiczne w sposób bezpośredni nawiązują do misji. Realizacja programów strategicznych, prowadząca do osiągnięcia celów, szczególnie tych związanych z podniesieniem technicznych i społecznych warunków życia, będzie prowadziła Gminę do osiągnięcia pożądanego statusu określonego w misji. Plan strategiczny w rozumieniu jego twórców - przedstawicieli społeczności lokalnej - nie jest bowiem tylko listą życzeń i dokumentem, opisującym marzenia o przyszłości, ale od momentu zatwierdzenia stanie się podstawą pracy wszystkich pracowników samorządu Gminy, dokumentem zawierającym listę zadań do wykonania i określającym czas ich realizacji.

Uzasadnienie wyboru powyższych celów jest następujące:

Cel strategiczny nr 1

Rozwój infrastruktury technicznej

Podstawowym oczekiwaniem mieszkańców w stosunku chyba do każdego samorządu są jego aktywne działania, zmierzające do poprawy obecnego standardu życia w gminie. Zmiany polityczno-społeczne, zainicjowane w naszym kraju w 1989 roku, stworzyły możliwość swobodnego podróżowania, a co za tym idzie, zaobserwowania poziomu życia w rozwiniętych krajach. Konfrontacja ta nie wypadła korzystnie – braki w zwodociągowaniu i skanalizowaniu (zwłaszcza obszarów wiejskich), niewielka liczba telefonów, złej jakości drogi, niedostatek mieszkań, czy zdegradowane środowisko naturalne świadczyły o różnicach poziomu rozwoju cywilizacyjnego.

Okres ostatnich kilkunastu lat to czas niezaprzeczalnych, pozytywnych przemian. W wielu gminach problem wyposażenia gospodarstw domowych w podstawowe elementy infrastruktury technicznej, takie jak telefony, czy dostęp do sieci wodociągowej przestał już właściwie istnieć. Mimo tych postępów, do zrobienia pozostało jeszcze wiele, zwłaszcza na terenach wiejskich. Pełna infrastruktura techniczna oznacza bowiem także podłączenie każdego gospodarstwa domowego do sieci kanalizacyjnej, zaopatrzenie w źródło energii cieplnej, czy też gęstą i o dobrej jakości sieć dróg. Pod tym pojęciem kryje się także całkowite rozwiązanie kwestii odpadów stałych (odbiór, segregacja, utylizacja), jak również dostęp do światowej sieci internetowej. Tylko pełne podłączenie mediów jest w stanie zapewnić mieszkańcom gminy życie i rozwój na odpowiednim poziomie.

Pełne wyposażenie gminy w infrastrukturę techniczną to obecnie nie tylko jeden z podstawowych wymogów cywilizacyjnych, ale także kluczowy warunek rozwoju gospodarczego. Warunkiem inwestowania na terenie gminy przez zewnętrzne podmioty gospodarcze jest stworzenie dla nich odpowiednich warunków, przede wszystkim w sferze infrastruktury, dalej prawodawstwa i sprawnej obsługi administracyjnej.

Posiadanie odpowiedniej infrastruktury jest także warunkiem osiedlania się kolejnych osób na terenie Gminy, bowiem zarówno indywidualni inwestorzy, jak i developerzy, decydując się na inwestycje, kierują się w dużej mierze stopniem uzbrojenia nowych terenów oraz dostępnością usług dla ludności.

Należy także podkreślić, że inwestycje w dziedzinie infrastruktury technicznej oznaczają poprawę stanu środowiska naturalnego, a więc życie w bardziej przyjaznym i zdrowym otoczeniu, co w oczywisty sposób wpływa na zwiększenie atrakcyjności danego terenu dla turystów i potencjalnych nowych mieszkańców.

Mimo, że w ostatnich latach Gmina zainwestowała dużo środków w infrastrukturę, to nadal istnieją poważne braki w tym zakresie.

Cel strategiczny nr 2

Wspieranie rozwoju gospodarczego

Jednym z priorytetów w działalności samorządu gminnego powinno być wspieranie rozwoju działalności gospodarczej jako bardzo istotnego elementu walki z bezrobociem. Bez pracy pozostaje około 900 mieszkańców Gminy. Fakt ten ma wpływ nie tylko na ogólny poziom dochodów mieszkańców Gminy, ale jest potencjalnym źródłem wielu napięć społecznych, zarówno dla mieszkańców, jak i dla samorządu (alkoholizm, wzrost przestępczości, konflikty rodzinne, niższe wpływy podatkowe, itp.).

Należy zdawać sobie sprawę z tego, że samorząd gminny nie ma możliwości bezpośredniej walki z bezrobociem (jest to między innymi rola zarówno ustawodawcy, rządu, jak i Powiatowych Urzędów Pracy), ale powinien podejmować działania wspierające działalność gospodarczą. Mogą one polegać na udostępnianiu i uzbrajaniu odpowiednich terenów, stosowaniu ulg podatkowych, doradztwie, czy integracji kręgów gospodarczych. Lokalizacja nowych inwestycji w danym regionie uzależniona jest bowiem od wielu czynników. Podstawowymi elementami są między innymi: poziom rozwoju infrastruktury oraz jakość kapitału ludzkiego, ale duże znaczenie ma także dobra promocja i sprawna obsługa administracyjna inwestorów oraz lokalne preferencje i udogodnienia, tworzone dla pozyskania inwestycji.

W przypadku gminy Stare Miasto dużą uwagę należy zwrócić na rozwój przedsiębiorczości i dywersyfikację funkcji Gminy. Samo rolnictwo, zgodnie z tendencjami światowymi, będzie podlegać procesom marginalizacji, co przekładać się będzie nie tylko na obniżanie relatywnych dochodów mieszkańców, ale również na uszczuplanie dochodów Gminy. Trzeba zatem stworzyć warunki do rozwoju funkcji pozarolniczych, które dostarczą nowych źródeł utrzymania mieszkańcom oraz powiększą bazę podatkową Gminy. 

Cel strategiczny nr 3

Rozwój usług społecznych

Zaspokojenie podstawowych potrzeb z zakresu infrastruktury technicznej (wodociągi, kanalizacja, drogi, itp.) jest z pewnością najważniejszym oczekiwaniem mieszkańców pod adresem władz Gminy. Na obecnym poziomie rozwoju społeczeństwa posiadanie pełnej infrastruktury nie jest jednak wystarczające dla zapewnienia życia i rozwoju na oczekiwanym poziomie. Równie istotna jest dostępność do tzw. usług społecznych, takich jak usługi zdrowotne, opieka społeczna, oświata, czy też kultura, sport i rekreacja. Dla społeczności lokalnej bardzo ważny jest również dialog z miejscowymi władzami samorządowymi, które zostały powołane po to, by reprezentować jej interesy.

Mimo wielu pozytywnych zmian w ostatnich kilku latach i przeznaczania znacznych kwot z budżetu Gminy na rozwój usług społecznych (szczególnie oświatowych), wyniki przeprowadzonych analiz oraz dyskusji w trakcie warsztatów strategicznych wskazują na to, że społeczność lokalna oczekuje dalszego poszerzenia zakresu i poprawy poziomu świadczenia tej grupy usług. Dotyczą one w pierwszej kolejności rozwoju usług oświatowych, zwiększonych nakładów na pomoc społeczną, czy też wzmożonych działań w kierunku zapewnienia bezpieczeństwa publicznego.

Wyeliminowanie zidentyfikowanych braków i problemów przewidziano w projektach strategicznych, zaproponowanych w niniejszym dokumencie.

	


3.3. Schemat – struktura budowy strategii rozwoju gminy Stare Miasto

























3.4. Harmonogram realizacji projektów strategicznych

Poniżej przedstawiono harmonogram realizacji wszystkich zaplanowanych projektów strategicznych. Ciemnym kolorem zaznaczono lata, w których poszczególne projekty mają być wykonywane.
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4. PROGRAMY I PROJEKTY STRATEGICZNE

Jak zaznaczono we wstępnej części niniejszego dokumentu, przedstawiając strukturę strategii (podrozdział 1.2.), cele strategiczne grupują poszczególne programy i projekty. Ich realizacja w przyjętej perspektywie czasowej powinna doprowadzić do osiągnięcia pożądanego stanu rozwoju gminy, określonego w jej misji. Z kolei programy strategiczne są „tematami” działań, których wykonanie powoduje osiągnięcie określonych celów. Programy strategiczne grupują projekty, związane tematycznie z poszczególnymi dziedzinami życia, czy działania samorządu. Projekty realizacyjne to już konkretne przedsięwzięcia, najłatwiej mierzalne przy wdrażaniu strategii.

4.1. Założenia i kryteria przyjęte w czasie prac nad identyfikacją projektów do strategii

W czasie prac warsztatowych i późniejszych opracowań projektów bazowano na poniższych założeniach:

1) Wybrane, proponowane projekty spełniają najpilniejsze potrzeby społeczności lokalnej, takie jak:

· inicjowanie i wspieranie rozwoju gospodarczego (walka z bezrobociem, likwidacja braków w zakresie infrastruktury)

· ochrona zasobów środowiska naturalnego

· przeciwdziałanie najdotkliwiej odczuwalnym problemom społecznym, w tym przeciwdziałanie bezrobociu

· zaspokojenie potrzeb grup specjalnej troski – dzieci, chorych, osób starszych i niepełnosprawnych.

2) Wybrane projekty mogą być związane z obligatoryjnymi, bieżącymi zadaniami samorządu, ale nie ograniczają się tylko do takich zadań.

Zaproponowane zostały również kryteria, które automatycznie predysponowały projekt do włączenia do strategii:

1) projekt odpowiada projektom zgłoszonym do strategii województwa

2) projekt jest zgodny z projektami proponowanymi przez inne jednostki (w tym również przez Starostwo Powiatowe)

3) projekt jest już rozpoczęty.

W trakcie planowania projektów uczestnicy warsztatów zastanawiali się, jakie są realne szanse na ich wdrożenie - jakie działania mogą decydować o tym, że przedsięwzięcie powiedzie się, a czego już na etapie planowania należy się wystrzegać, by nie dopuścić do porażki.

4.2. Prezentacja i uzasadnienie programów i projektów strategicznych

Cel strategiczny nr 1

Rozwój infrastruktury technicznej

Program 1.1. Drogownictwo

W czasie prac nad strategią rozwoju gminy Stare Miasto istotną kwestią, zasługującą na wyodrębnienie w osobnym programie, był system drogowy Gminy, bowiem jednym z warunków dalszego rozwoju Gminy jest istnienie gęstej i dobrze utrzymanej sieci połączeń zarówno wewnątrz Gminy, jak i między Gminą, a jej otoczeniem.

Analiza wykazała, że drogi krajowe na terenie Gminy nie są przystosowanie do dużego ruchu, stan dróg lokalnych i powiatowych jest niezadowalający, zbyt mało jest dróg lokalnych oraz chodników i oświetlenia, głównie na nowych osiedlach.

Odpowiedzią na powyższe problemy są dwa duże projekty strategiczne, zaproponowane do realizacji w ramach niniejszego strategicznego programu rozwoju Gminy. Po ich zakończeniu większość problemów z zakresu drogownictwa na terenie Gminy powinno zostać rozwiązanych.

Charakterystyka projektów

1.1.1. Budowa i modernizacja dróg gminnych i powiatowych oraz budowa parkingów i chodników
Drogi służą nie tylko mieszkańcom Gminy i działającym tutaj podmiotom gospodarczym, ale także ruchowi tranzytowemu oraz są jednym z podstawowych kryteriów przy wyborze lokalizacji inwestycji. Z tych powodów stanowią bardzo istotny element infrastruktury technicznej – ich wysoka jakość powoduje większą dostępność komunikacyjną gminy oraz przyczynia się do poprawy bezpieczeństwa uczestników ruchu.

Ze względu na przebieg przez teren Gminy autostrady A2 oraz dwóch ruchliwych dróg krajowych oraz perspektywę lokowania nowych zakładów pracy, kwestia drogownictwa jest jedną z najważniejszych dla rozwoju Gminy.

W 2004 roku rozpocznie się budowa przedłużenia autostrady w kierunku Warszawy. Nowy odcinek na terenie Gminy będzie miał długość około 10 km. Dzięki temu powstanie w Gminie drugi węzeł z miejscowości Żdżary, co przyczyni się do dalszego wzrostu atrakcyjności inwestycyjnej Gminy.

Ponadto w najbliższych latach planowanych jest wiele prac, polegających z jednej strony na modernizacji istniejących dróg powiatowych i gminnych, a z drugiej strony na budowie dróg lokalnych na powstających nowych osiedlach mieszkaniowych. 

Osobną kwestią jest budowa chodników wzdłuż dróg i na nowych osiedlach oraz budowa parkingów.

Ogółem w latach 2004-2009 przewidziano do realizacji aż 28 zadań na łączną kwotę prawie 11 mln zł. Oczywistym jest, że źródłem finansowania tak dużych inwestycji nie mogą być tylko budżety gminny i powiatowy, ale wiele innych, takich jak Fundusz Ochrony Gruntów Rolnych, czy też środki unijne. Na część zadań, współfinansowanych z FOGR, Gmina już złożyła wniosek. Dofinansowanie wynosi 50 tys. zł do 1 km budowy lub modernizacji drogi (przy szerokości 4 m). Koszt budowy 1 km drogi wynosi około 105 tys. zł, a położenia nawierzchni (nakładki) asfaltowej – 50 tys. zł. Koszt położenia kostki wynosi 115 zł za 1 m2.

1.1.2. Budowa oświetlenia przy drogach

Celem realizacji projektu jest poprawa bezpieczeństwa ruchu drogowego na terenie Gminy. W ciągu 10 lat planowane jest zainstalowanie około 170 nowych punktów świetlnych kosztem 580 tys. zł (58 tys. zł rocznie). W większości punkty te będą instalowane przy drogach krajowych, powiatowych i osiedlowych.

Program 1.2. System wodno-kanalizacyjny i gazowniczy oraz ochrona środowiska

Podstawowym elementem infrastruktury technicznej jest system wodno-kanalizacyjny. Nie ulega wątpliwości, że obecnie każde gospodarstwo domowe musi mieć dostęp do sieci wodociągowej i musi posiadać uregulowany status w zakresie odprowadzania odpadów płynnych. Podczas gdy potrzeby w sferze zaopatrzenia w wodę są już w Gminie praktycznie rozwiązane, to dokończenie budowy systemu kanalizacyjnego zajmie jeszcze wiele lat. Na koniec 2002 roku do sieci wodociągowej było podłączonych prawie 100% gospodarstw, tymczasem funkcjonująca oczyszczalnia nie jest w pełni wykorzystywana.

Gmina jest tylko częściowo zgazyfikowana. Z jednej strony wejście Polski do Unii Europejskiej wiąże się z przykładaniem uwagi do spraw związanych z ochroną środowiska, a więc również z odchodzeniem od kotłowni węglowych i przechodzeniem na spalanie gazowe. Z drugiej strony coraz mniej mieszkańców gotowych jest na ponoszenie wysokich opłat za instalację i korzystanie z ogrzewania gazowego.
Przedstawione wyżej zagadnienia są bezpośrednio związane z poprawą stanu środowiska naturalnego w Gminie. Ochronie środowiska służą także inne przedsięwzięcia, które zostały uwzględnione w niniejszym programie, a które dotyczą zwiększenia czystości Gminy, przede wszystkim poprzez zwiększenie skali segregacji odpadów stałych.

Łącznie w ramach niniejszego programu sformułowano cztery projekty, które zostały opisane poniżej.

Charakterystyka projektów

1.2.1. Rozwiązanie problemu ścieków na terenie Gminy

Gmina dysponuje, wybudowaną w 1998 roku, oczyszczalnią ścieków, zlokalizowaną we wsi Modła Królewska. Szacuje się, że w związku z szybkim rozwojem sieci kanalizacyjnej w Gminie, około 2006 roku oczyszczalnia osiągnie pełne moce przerobowe i wobec tego zaistnieje konieczność budowy nowej oczyszczalni, co zaplanowano w ramach niniejszego projektu. Już na 2004 rok planowany jest wykup gruntu pod oczyszczalnię i jego przekształcenie. Docelowo moc przerobowa nowej oczyszczalni ma wynieść 1.000 m3 ścieków na dobę.

Ograniczone środki powodują, że dalsza kanalizacja Gminy będzie przedsięwzięciem rozłożonym na wiele lat, mimo że na realizację tego projektu przewidywane jest pozyskanie środków z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej oraz funduszy unijnych. Do 2010 roku planowane jest całkowite skanalizowanie miejscowości Stare Miasto i Żychlin (kanalizacja sanitarna i deszczowa).

W przypadku kanalizacji sanitarnej ma łącznie być wybudowanych:

· kolektory sanitarne –17.304 mb

· przykanaliki – 906 szt. o długości 14.744 m

· kolektory tłoczne – 4.174 m

· przepompownia sieciowa – 8 szt.

Długość wybudowanej sieci kanalizacji deszczowej ma wynieść 15.352 m.

Łączny koszt inwestycji zaplanowano na poziomie 19,3 mln zł. 

1.2.2. Remonty sieci wodociągowej

Właścicielem sieci wodociągowej jest Gmina, która dzierżawi ją Zakładowi Usług Wodnych z Konina. Zakład prowadzi eksploatację sieci. 

W przypadku awarii mieszkańcy zgłaszają ją do Urzędu Gminy, który przekazuje informacje do ZUW, który jest zobowiązany do niezwłocznego jej usunięcia.

1.2.3. Gazyfikacja gminy

Gmina jest częściowo zgazyfikowana. W gaz częściowo są zaopatrzone wsie: Stare Miasto, Rumin, Żychlin i Modła. Ostatnio zakończono gazyfikację wsi Główiew. Obecnie bardzo poważnym ograniczeniem procesu gazyfikacji gmin jest niechęć mieszkańców, spowodowana wysokimi kosztami instalacji i korzystania z ogrzewania gazowego.

Koncepcja gazyfikacji Gminy jest taka, że zostało zawiązane partnerstwo około 30 gmin, które pragną w drodze przetargu wybrać firmę, która będzie odpowiedzialna za realizację całego projektu. Opracuje ona koncepcję gazyfikacji Gminy, przeprowadzi analizy, sporządzi projekt, a następnie wybuduje sieć gazową i będzie ją eksploatowała, czerpiąc zyski ze sprzedaży gazu.

1.2.4. Poprawa czystości na terenie Gminy

W Gminie istnieje system selekcji i zbiórki odpadów stałych. W prawie wszystkich sołectwach postawione zostały pojemniki na plastik i szkło, a w niektórych miejscach (np. w Żychlinie) także na makulaturę. Zakup pojemników jest finansowany z środków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Odpady są wywożone przez Miejskie Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Koninie; Gmina ponosi koszty transportu.

Wykonanie niniejszego projektu ma na celu zwiększenie skali segregacji odpadów stałych oraz likwidację dzikich składowisk śmieci. Zwiększenie skali segregacji ma polegać na zwiększeniu liczby kompletów pojemników na surowce wtórne, wystawianych w miejscach publicznych (z 17 do 28), zwiększenie liczby koszy na śmieci na terenie Gminy (z 15 do 30) oraz zwiększenie liczby gospodarstw domowych, podpisujących umowy na wywóz śmieci (o 100 rocznie).

Program 1.3. Usługi dla ludności

Dostęp do tzw. mediów, takich jak prąd, woda, kanalizacja, czy gaz, to nie jedyne elementy infrastruktury, które są istotne z punktu widzenia poziomu życia mieszkańców. Bardzo ważne są także tzw. usługi dla ludności, na przykład placówki handlowe, punkty rzemieślnicze, usługi pocztowe, usługi bankowe, stacje benzynowe.

Dzięki graniczeniu z miastem Konin, dostęp do powyższych usług, jak również usług społecznych jest dla mieszkańców Gminy łatwiejszy niż dla społeczności położonych z dala od ośrodków miejskich. Nie oznacza to jednak, że część z tych usług nie powinna być dostępna na miejscu.

Rozmowy z mieszkańcami doprowadziły do wniosku, że dostęp do usług pocztowych i bankowych jest niezadowalający z powodu zbyt małej liczby placówek i zbyt krótkiego czasu ich otwarcia.

Osobną kwestią jest dostęp i skala wykorzystania sieci internetowej, limitowane zarówno kosztami, jak i brakiem wiedzy na temat korzyści ze stosowania tego nowoczesnego systemu łączności i pozyskiwania informacji.

W ramach omawianego programu zaproponowano realizację trzech projektów, mających na celu zniwelowanie wymienionych ograniczeń.

Charakterystyka projektów

1.3.1. Zwiększenie dostępności usług pocztowych
Jedyny urząd pocztowy na terenie Gminy znajduje się w Starym Mieście, ale jego godziny otwarcia (8.00-15.00) są zbyt krótkie. Dlatego też proponowane jest zwrócenie się już w 2004 roku do Okręgowego Zarządu Poczty o wydłużenie czasu pracy Urzędu Pocztowego w Starym Mieście (na początek o 2 godz. 1 raz w tygodniu), a dalszej perspektywie utworzenie nowej placówki pocztowej.

1.3.2. Zwiększenie dostępności usług bankowych
W Starym Mieście działa Bank Spółdzielczy oraz agencja banku PKO BP S.A. w siedzibie Urzędu Gminy.

Zdaniem mieszkańców, wskazane jest zainstalowanie w Gminie bankomatu, a także uruchomienie punktów sprzedaży ratalnej.

1.3.3. Zwiększenie dostępu do Internetu na terenie Gminy i jego praktycznego wykorzystania
Dzięki otrzymaniu grantu z Powiatowego Urzędu Pracy, w Starym Mieście powstało Gminne Centrum Informacji. Jest ono dostępne 7 dni w tygodniu. Mieszkańcy Gminy będą mogli w nim swobodnie korzystać z dostępu do Internetu, przede wszystkim w celu poszukiwania pracy.

Dzięki posiadaniu takiej infrastruktury możliwe będzie także prowadzenie szkoleń dla rolników i innych grup zawodowych z zakresu obsługi i wykorzystania komputerów.

Ponadto władze Gminy pragną, aby w innych miejscach na terenie Gminy, przede wszystkim w Liścu Wielkim, w Żychlinie i Żdżarach powstały prywatne kawiarenki internetowe.
Ostatnim zadaniem, zapisanym w niniejszym projekcie, jest zwiększenie dostępu do telefonicznych aparatów publicznych poprzez instalację przez TP S.A. kolejnych aparatów.

Cel strategiczny nr 2

Wspieranie rozwoju gospodarczego Gminy

Program 2.1. Wspieranie rozwoju przedsiębiorczości i rolnictwa

Diagnoza stanu i przemian gospodarki gminy Stare Miasto wykazała, że największy regres gospodarczy nastąpił zarówno w samym rolnictwie, jak i w jego otoczeniu, tj. branżach powiązanych z rolnictwem. Największe bolączki działalności rolniczej na terenie Gminy to niezadowalająca efektywność produkcji rolniczej (wysokie koszty, niskie ceny zbytu), zwłaszcza przy gospodarowaniu na glebach gorszej jakości oraz problemy ze zbytem tej produkcji.

Samorząd gminny nie ma możliwości bezpośredniego wpływu na procesy gospodarcze, zachodzące w Gminie, może jednak i powinien podejmować działania o charakterze wspierającym, takie jak zwolnienia lub ulgi podatkowe, doradztwo, czy integracja kręgów gospodarczych. Także same inwestycje infrastrukturalne, takie jak budowa i modernizacja dróg, budowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej, w poważnym stopniu przyczyniają się do poprawy warunków prowadzenia działalności gospodarczej na danym terenie. Po to, aby w Gminie mogły się rozwijać już działające firmy oraz rozpoczynać funkcjonowanie nowe, potrzebne są tereny inwestycyjne. Na ich dostępność samorząd ma już wpływ.

Jak już wcześniej wspomniano, niezwykle ważne jest zapewnienie Gminie rozwoju wielofunkcyjnego. Bez dywersyfikacji struktury gospodarczej Gmina może mieć trudności z zachowaniem długookresowego rozwoju. Konieczne jest zatem wspieranie rozwoju przedsiębiorczości wiejskiej, zmierzające do rozwoju funkcji pozarolniczych w Gminie. 

W niniejszym programie zaproponowano 4 różne projekty, których realizacja powinna przyczynić się do aktywizacji działalności gospodarczej na terenie Gminy.

Charakterystyka projektów

2.1.1. Uzbrajanie, udostępnianie i promocja terenów pod inwestycje

Podstawowym warunkiem rozwoju gospodarczego gminy jest dostępność terenów pod inwestycje. Jednym z atutów gminy Stare Miasto jest posiadanie takich terenów. Ogromną szansą dla rozwoju Gminy jest jej położenie – w pobliżu Konina (perspektywa osadnictwa mieszkańców miasta na terenie Gminy, miejsca pracy w mieście, możliwość korzystania z usług w mieście) oraz przebieg autostrady A2 z węzłami komunikacyjnymi (rozwój funkcji usługowych).

W ostatnich 5 latach saldo migracji (różnica między liczbą osób meldujących się na terenie Gminy a liczbą osób się wymeldowujących) było zdecydowanie dodatnie i łącznie wyniosło 751 osób. Fakt osiedlania się na terenie Gminy nowych mieszkańców, przybywających z miasta Konina i innych okolicznych regionów, świadczy o jej znacznej atrakcyjności i ma duże znaczenie dla perspektyw jej dalszego rozwoju. Aby nadal wykorzystywać tą szansę, należy przede wszystkim udostępniać kolejne tereny pod budownictwo jednorodzinne w takich miejscowościach, jak Lisiec Wielki, Barczygłów, Żdżary oraz Żychlin. Obecnie są to tereny prywatne, wykorzystywane pod działalność rolniczą, jednak ich właściciele są gotowi je przekwalifikować i zbyć pod budownictwo mieszkaniowe. Zadanie Gminy polega tutaj nie tylko na zmianie planów zagospodarowania przestrzennego, ale również na uzbrajaniu tych terenów w media i budowaniu dróg dojazdowych. W Planach Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Stare Miasto przewidziano pod zabudowę jednorodzinną około 200 ha.

Aby wykorzystać tą drugą szansę na rozwój gospodarczy, należy udostępniać potencjalnym inwestorom atrakcyjne miejsca pod inwestycje. Obecnie tereny przeznaczone na ten cel to:

· tereny pod aktywizację gospodarczą przy węźle Modła Królewska o łącznej powierzchni 102 ha

· tereny przy zbiorniku retencyjnym na rzece Powie w Starym Mieście – około 7 ha

· tereny przy ul. Czereśniowej w Starym Mieście – około 17 ha

· tereny pod aktywizację gospodarczą przy węźle Żdżary – około 200 ha.

Warunkiem aktywizacji wymienionych terenów jest ich uzbrojenie i sprzedaż bądź wydzierżawienie. Obecnie trwa zbrojenie terenów przy węźle Modła Królewska, a po zakończeniu tam prac rozpocznie się podłączanie mediów przy węźle Żdżary.

Kolejnym etapem będzie promocja terenów pod aktywizację gospodarczą, między innymi poprzez zamieszczanie pełnej i aktualnej informacji na budowanej właśnie stronie internetowej Gminy, wydawanie informatorów i broszur, udział w targach i wystawach gospodarczych.

Elementem wspierającym aktywizację będzie promocyjna polityka podatkowa wobec przedsiębiorców, zatrudniających mieszkańców Gminy.

Urząd Gminy powinien także zadeklarować pomoc w załatwianiu spraw formalnych, związanych z zakupem i uzbrojeniem terenów oraz rozpoczęciem na nich działalności gospodarczej.

2.1.2. Prowadzenie zalesień na gruntach słabych klas

Powierzchnie zalesione zajmują 14,3% powierzchni Gminy, czyli dwa razy mniej niż wynosi średnia krajowa. Z tego powodu zwiększenie powierzchni lasów jest jak najbardziej pożądane. 

Projekt zalesień ma na celu między innymi wypełnienie funkcji ekologicznych oraz zwiększenie atrakcyjności krajobrazu, co przy promowaniu funkcji rekreacyjnej ma istotne znaczenie. Należy dążyć do zadrzewień drzewostanami liściastymi, bardziej odpornymi na zanieczyszczenia i o większej zdolności retencyjnej.

Obszary o glebach niskiej jakości mogą podlegać ogólnokrajowemu programowi zalesień. Na władzach samorządowych spoczywa obowiązek zestawienia takich terenów i uwzględnienie ich w planie zagospodarowania przestrzennego Gminy. Rolnicy, pragnący zalesić swoje tereny, najpierw muszą zgłosić się do Urzędu Gminy w celu uzyskania potwierdzenia, że dany teren jest przewidziany do zalesienia zgodnie z planem, a następnie udać się do Starostwa Powiatowego w celu zgłoszenia danego terenu do programu.

Istotnym czynnikiem, mającym szanse pozytywnie wpłynąć na wzrost lesistości Gminy i wzrost dochodów rolników dzięki prowadzeniu upraw leśnych, jest Ustawa o przeznaczeniu gruntów rolnych do zalesienia w dnia 8 czerwca 2001 roku.

Projekt przewidziany jest do realizacji ciągłej i ma być finansowany przez rolników, przy aktywnym współudziale budżetu Gminy i Starostwa.

2.1.3. Promocja i wsparcie rozwoju gospodarstw agroturystycznych i rolnictwa ekologicznego

Rozwój agroturystyki i rolnictwa ekologicznego to nowe sposoby na tworzenie miejsc pracy poza rolnictwem. Obecnie Gmina nie posiada najlepszych warunków do rozwoju agroturystyki, a na jej terenie istnieje tylko jedno gospodarstwo tego typu w miejscowości Trójka. Sytuacja ta może się zmienić po zakończeniu w 2005 roku budowy zbiornika retencyjno-rekreacyjnego na rzece Powie i zagospodarowaniu jego brzegów.

Rolnictwo ekologiczne nie jest jeszcze w naszym kraju rozwinięte, między innymi ze względu na brak wiedzy i pozytywnych doświadczeń w tej dziedzinie.

Wsparcie ze strony Urzędu Gminy może polegać przede wszystkim na pomocy w organizacji nowych gospodarstw agroturystycznych i ekologicznych (ulgi podatkowe, organizacja infrastruktury), przeprowadzaniu akcji informacyjno-promocyjnych, dotyczących warunków zakładania i prowadzenia gospodarstw, połączonych z wizytowaniem wzorcowych obiektów tego typu. Innym sposobem wpierania jest promocja gospodarstw agroturystycznych i ekologicznych z wykorzystaniem Internetu, folderów i prospektów.

2.1.4. Stworzenie bazy danych i przekazywanie informacji o wspieraniu i obsłudze rolnictwa
Wspieranie działalności gospodarczej rolników nie jest zadaniem leżącym w gestii samorządu terytorialnego. Rolnictwo jest jednak powszechnie postrzegane jako dziedzina wymagająca ciągłego wsparcia, zwłaszcza gdy stanowi ono, jak to jest w przypadku Starego Miasta, istotny element gospodarki Gminy. W nowoczesnej gospodarce najważniejszym elementem sukcesu jest informacja. Przedsiębiorca musi mieć dostęp do informacji i wiedzy.

W przypadku niniejszego projektu chodzi między innymi o przekazywanie danych na temat punktów skupu produktów rolnych. Kolejnym zadaniem jest umożliwienie rolnikom kontaktu z nowoczesnymi metodami produkcji; szybki przekaz informacji o nowych technologiach produkcji może być wspomagany przez organy samorządowe. Jest to uzasadnione z uwagi na istotę problemu i wpływ, jaki rozwój produkcji rolniczej ma na rynek pracy oraz na poziom życia mieszkańców lokalnej społeczności.

W ramach realizacji niniejszego projektu mogą być prowadzone szkolenia dla rolników, na przykład przez ODR, czy Izby Rolnicze. Urząd Gminy może wspomagać ten proces poprzez organizowanie przedsięwzięć edukacyjnych i pośredniczenie w wyborze tematów i kadry. Należy zadbać o dostępność szkoleń dla rolników i system informowania o kolejnych szkoleniach i seminariach, wyjazdach do innych wzorcowych gospodarstw, czy na targi rolno-przemysłowe.

Obecnie, w momencie uruchomienia funduszy unijnych, szczególnego znaczenia nabierze pomoc rolnikom, dotycząca sporządzania wniosków aplikacyjnych.

Program 2.2. Wspieranie rozwoju turystyki

Jak już wcześniej wspomniano, ze względu na niewielką lesistość i brak zbiorników wodnych, Gmina nie posiada najlepszych warunków do rozwoju turystyki. Należy zdawać sobie sprawę z tego, że turystyka nigdy nie będzie stanowiła o podstawowym obliczu Gminy. 

Z drugiej strony każda inicjatywa w omawianej dziedzinie jest cenna, bowiem kreuje nowe miejsca pracy. Szansa na to pojawi się po zakończeniu w 2005 roku budowy zbiornika retencyjno-rekreacyjnego na rzece Powie i zagospodarowaniu jego brzegów. Wówczas zbiornik i tereny do niego przyległe mają szansę stać się nie tylko gminnym, ale nawet powiatowym centrum rekreacji, szczególnie ze względu na bliskość miasta Konina. Aby tak się stało, niezbędna jest budowa infrastruktury turystycznej, czemu poświęcony jest niniejszy program.

Charakterystyka projektów

2.2.1. Budowa zbiornika i zagospodarowanie jego brzegów

Budowa zbiornika na rzece Powie w Starym Mieście zakończy się w 2005 roku. Do tego czasu musi zostać opracowany plan zagospodarowania terenów przy zbiorniku, w tym wyznaczenie terenów pod:

· kąpielisko

· wypożyczalnię sprzętu rekreacyjnego

· gastronomię

· gospodarstwa agroturystyczne.

Kolejnym etapem będzie podłączenie mediów oraz sprzedaż lub dzierżawa terenów prywatnym inwestorom, wyznaczenie ścieżek turystycznych wokół zbiornika, a w końcu promocja walorów turystycznych i rekreacyjnych terenów wokół zbiornika (strona www, broszury, foldery).
2.2.2. Przeznaczanie i promocja terenów pod bazę noclegową i gastronomiczną

Przeprowadzona analiza wykazała, że na terenie Gminy występują poważne braki, dotyczące bazy noclegowej i gastronomicznej. 

Pragnąc stymulować powstawanie odpowiednich obiektów, samorząd Gminy planuje wyznaczać, uzbrajać, promować i sprzedawać atrakcyjne lokalizacje pod ten typ działalności gospodarczej. Lokalizacje te to przede wszystkim tereny wokół budowanego zbiornika oraz wzdłuż autostrady.

W ramach niniejszego projektu zaplanowano również adaptację mieszkań w ośrodku zdrowia w Liścu Wielkim w celu ich wynajmu (np. dla repatriantów).
2.2.3. Wyznaczanie ścieżek turystycznych

Kolejnym uatrakcyjnieniem oferty turystycznej Gminy ma być budowa ścieżek turystycznych.

Po ukończeniu budowy zbiornika wokół jego brzegów zostanie wyznaczona nowa trasa turystyczna. Ponadto PTTK w Koninie ubiega się o środki na wyznaczenie szlaku Konin-Żychlin-Stare Miasto-do gminy Rzgów. Obecnie opracowywany jest plan tego przedsięwzięcia.

Także konińskie PTTK pragnie odnowić, biegnący częściowo przez teren Gminy, szlak z Żychlina na Złotą Górę (gmina Krzymów).

Cel strategiczny nr 3

Rozwój usług społecznych

Jak wcześniej wspomniano, zaspokojenie podstawowych potrzeb z zakresu infrastruktury technicznej jest najważniejszym oczekiwaniem mieszkańców pod adresem władz gminy. Na obecnym poziomie rozwoju cywilizacyjnego powyższe potrzeby są jednak prawie całkowicie zaspokajane i coraz częściej jest to traktowane jako coś oczywistego. W tej sytuacji nie mniej istotne stają się potrzeby wyższego rzędu, polegające na szerokiej dostępności tzw. usług społecznych, takich jak usługi zdrowotne, opieka społeczna, oświata, czy też kultura, sport i rekreacja. 

Realizacja niżej zaproponowanych projektów ma za zadanie jak najpełniejszego zaspokojenia potrzeb mieszkańców w omawianej dziedzinie.

Program 3.1. Oświata, kultura, sport

W ostatnich 5 latach Gmina dokonała poważnych inwestycji w zakresie infrastruktury oświatowej (na kwotę około 6 mln zł). Dobra sytuacja budżetu Gminy pozwala z optymizmem planować wzrost wydatków w kolejnych latach. Pozostały bowiem do realizacji tak istotne zadania, jak poprawa infrastruktury technicznej w budynkach oświatowych, budowa sal gimnastycznych, boisk przyszkolnych, czy też organizacja pracowni komputerowych, stołówek i świetlic.

Efektem wykonania projektu powinno być posiadanie nowoczesnej infrastruktury oświatowej, sprzyjającej wysokiemu poziomowi kształcenia. O korzyściach z posiadania wykształcenia świadczy fakt, że w skali Gminy prawie 2/3 populacji bezrobotnych stanowią osoby z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym, natomiast odsetek osób bezrobotnych z wykształceniem wyższym jest minimalny.

W ramach niniejszego programu znalazły się także projekty, dotyczące zwiększenia liczby miejsc przedszkolnych, organizacji placów zabaw, budowy stadionu gminnego, organizacji świetlic środowiskowych, organizacji placówek integracyjnych przy szkołach oraz aktywizacji działalności kulturalnej i sportowej na terenie Gminy.

Charakterystyka projektów

3.1.1. Poprawa infrastruktury technicznej szkół

Ze względu na bardzo dużą liczbę placówek oświatowych na terenie Gminy, zapewnienie i utrzymanie ich odpowiedniego stanu technicznego jest bardzo trudnym i kosztownym zadaniem. W części z nich nie ma pełnego systemu sanitarnego oraz brak jest centralnego ogrzewania.

W ramach niniejszego projektu uwzględniono zakończenie do 2006 roku, rozpoczętych w 2002 roku, inwestycji w szkołach w Żdżarach i Barczygłowie, polegających na dobudowie skrzydeł z salami dydaktycznymi. Obecnie stan zaawansowania prac wynosi 20%.

Kolejne zadania to renowacja starego budynku SP w Liścu Wielkim (do 2007 roku), dalszy remont SP w Kazimierzowie (do 2006 roku) oraz modernizacja elewacji zewnętrznej w SP w Ruminie (w 2004 roku).
Łączny koszt realizacji projektu szacowany jest na 1,7 mln zł i ma on zostać pokryty z środków budżetu Gminy oraz Ministerstwa Edukacji Narodowej i Sportu.

3.1.2. Budowa sal gimnastycznych przy szkołach

Pomimo istotnych inwestycji w infrastrukturę oświatową w gminie Stare Miasto w ostatnich 5 latach, pozostało jeszcze wiele do zrobienia w tym zakresie. Omawiany projekt jest jednym z kilku, których wykonanie ma uzupełnić braki i zapewnić lepsze możliwości uczestniczenia dzieci i młodzieży w życiu sportowym. 

Obecnie w żadnej ze szkół podstawowych i gimnazjów na terenie Gminy nie ma sali gimnastycznej. Ambicją władz Gminy jest to, aby do 2013 roku takie sale były przy każdej szkole.
W pierwszej kolejności planowane jest: zakończenie budowy sali gimnastycznej w Starym Mieście (do 2005 roku), budowa łącznika od Gimnazjum do sali gimnastycznej w Starym Mieście (do 2006 roku) oraz budowa sali gimnastycznej w Liścu Wielkim (do 2008 roku).

W latach 2006-2013 przewidywana jest budowa mniejszych, tańszych (po 600 tys. zł), namiotowych sal gimnastycznych przy pozostałych 6 szkołach na terenie Gminy.

Łączny koszt realizacji projektu szacowany jest na 6,35 mln zł i ma on zostać pokryty z środków budżetu Gminy, MENiS oraz środków pomocowych UE.

3.1.3. Organizacja stołówek i świetlic w szkołach

W dziedzinie oświaty niezmiernie istotną rolę odgrywa nie tylko samo nauczanie, ale także funkcjonowanie przy szkołach stołówek, zwłaszcza że posiłki wydawane w szkołach są bardzo pożytecznym i skutecznym elementem pomocy społecznej dla dzieci i młodzieży z ubogich rodzin. Niezbędne jest również działanie świetlic, gdzie uczniowie mogą spędzać czas po lekcjach.

Stołówka i świetlica są jedynie w Gimnazjum w Starym Mieście. W Szkole Podstawowej w Żychlinie działa świetlica terapeutyczna, prowadzona przez Towarzystwo Przyjaciół Dzieci. Od początku 2004 roku świetlica jest czynna w pełnym wymiarze czasowym (30 godzin tygodniowo).
Do 2013 roku planowane jest uruchomienie stołówek w tych szkołach, gdzie istnieją możliwości lokalowe. W 2004 roku została oddana do użytku stołówka w Gimnazjum w Starym Mieście, w 2006 roku oddana zostanie stołówka w SP w Żychlinie, a w 2008 roku – w SP i Gimnazjum w Liścu Wielkim.

Do 2013 roku powinny działać świetlice we wszystkich szkołach na terenie Gminy.
3.1.4. Organizacja pracowni komputerowych we wszystkich szkołach

Obecnie nie ulega wątpliwości, że XXI wiek będzie wiekiem, w którym komputer będzie stanowił podstawowe narzędzie pracy, a także wyposażenie większości gospodarstw domowych. Nieznajomość jego sprawnej obsługi będzie oznaczała prędzej czy później pewną degradację, jeżeli nie społeczną, to na pewno zawodową. Z tego powodu niezmiernie istotne jest, aby każdy uczeń już na etapie edukacji podstawowej miał zapewnioną możliwość nauki obsługi komputera.

W związku z powyższym, jednym z najistotniejszych programów strategicznych jest posiadanie pracowni komputerowej przez każdą szkołę na terenie Gminy. 

Pracownie komputerowe znajdują się już w SP i Gimnazjum w Liścu Wielkim (1 wspólna pracownia), w Gimnazjum w Starym Mieście oraz w SP w Starym Mieście, Żychlinie, Żdżarach i Modle. 

Do utworzenia pozostały więc jeszcze cztery pracownie. Jednocześnie należy zdawać sobie sprawę z tego, że co kilka lat będzie istniała konieczność gruntownej modernizacji istniejącego wyposażenia.

3.1.5. Organizacja boisk przy wszystkich szkołach

Jednym z oczekiwań społeczności lokalnej pod adresem władz samorządowych jest dostępność infrastruktury sportowej. W pierwszej kolejności chodzi tutaj o sale gimnastyczne przy szkołach, a następnie o boiska przy tych szkołach i wreszcie o obiekty ogólnodostępne.

Do roku 2006 roku planowane jest dokończenie budowy kompleksu boisk w Liścu Wielkim oraz dokończenie budowy boiska w Żychlinie i Liścu Wielkim. Do 2010 roku ma nastąpić adaptacja placów na boiska sportowe przy tych szkołach, gdzie boisk jeszcze nie ma. 
Koszt wykonania projektu wyniesie 270 tys. zł.

3.1.6. Zwiększenie liczby miejsc przedszkolnych

W gminie Stare Miasto działa 1 przedszkole gminne. Łącznie jest w nim 28 miejsc; wszystkie są wykorzystane. Niestety, przedszkole ma tylko 1 oddział. Biorąc pod uwagę liczbę rodziców, chętnych do dawania dzieci do przedszkola oraz perspektywy rozwoju Gminy, liczba miejsc przedszkolnych na terenie Gminy jest niezadowalająca. W tej sytuacji rodzice są zmuszeni dawać około 20 dzieci do przedszkoli w Koninie.

Z tego powodu w 2005 roku planowana jest dobudowa skrzydła do istniejącego przedszkola w Starym Mieście, co zwiększy liczbę miejsc do 80.
3.1.7. Organizacja placów zabaw

Obecnie na terenie Gminy istnieją dwa place zabaw –w Starym Mieście i Żychlinie. 

Do 2006 roku kosztem 34 tys. zł planowane jest zorganizowanie trzech kolejnych placów zabaw - przy przedszkolu w Starym Mieście, przy szkole filialnej w Kazimierowie, szkolne filialnej w Glówiewie.
3.1.8. Budowa stadionu gminnego

Gmina nie posiada stadionu sportowego, który mógłby być miejscem rozgrywek sportowych oraz imprez sportowych, rekreacyjnych i kulturalnych dla mieszkańców Gminy.

Do 2007 roku planowane jest wybudowanie Kompleksu Sportowego przy Gimnazjum w Starym Mieście oraz rozpoczęcie Kompleksu Sportowo-Rekreacyjnego w Starym Mieście.

W ramach niniejszego projektu przewidziano również budowę kortu tenisowego w Żychlinie.
3.1.9. Organizacja świetlic środowiskowych

W przypadku braku na terenach wiejskich domów kultury, funkcję ośrodków życia kulturalnego pełnią często inne obiekty, takie jak szkoły, biblioteki publiczne, czy też remizy Ochotniczych Straży Pożarnych. 

Na terenie gminy Stare Miasto sposobem na poszerzenie działalności kulturalnej ma być wykorzystanie Domów Strażaka.
3.1.10. Organizacja imprez kulturalnych i sportowych

Celem projektu jest stworzenie, konkurującej z ofertą mediów, oferty zagospodarowania czasu wolnego mieszkańców Gminy. W ramach realizacji projektu planowana jest kontynuacja organizacji cyklicznych imprez kulturalnych oraz sportowych, takich jak:
· Dni Staromiejskie

· Gminny Dzień Sportu

· Dzień Integracji

· Gminny Dzień Dziecka

· Święto Rodziny

· Przegląd Twórczości Artystycznej
· Piknik strażacki „Pali się”

· Przegląd Małych Form Teatralnych.
Ponadto nadal przeprowadzane będą okolicznościowe festyny oraz imprezy jubileuszowe. Planuje się również zinstytucjonalizowanie działalności w tym zakresie poprzez powołanie Gminnego Ośrodka Kultury i Gminnej Rady Sportu oraz pomoc w utworzeniu lokalnej kapeli.
3.1.11. Organizacja placówek integracyjnych przy szkołach

Na obecnym poziomie rozwoju społeczeństwa, integracja osób niepełnosprawnych powinna być traktowana jako działanie konieczne i zarazem oczywiste. Jednym ze sposobów jest tutaj organizacja placówek integracyjnych przy szkołach.

Obecnie jedyną placówką, która jest częściowo przystosowana do pełnienia takiej funkcji, jest Gimnazjum w Starym Mieście, gdzie istnieją odpowiednie podjazdy i toalety. W tej sytuacji głównym problemem mogą okazać się dowozy uczniów niepełnosprawnych do szkół.
W dalszej kolejności możliwa jest organizacja placówki integracyjnej przy SP w Żychlinie (umieszczenie placówki w budynku starej plebani parafii Ewangelicko-Reformowanej).
Program 3.2. Zdrowie, pomoc społeczna, bezpieczeństwo

Na terenie Gminy nie ma problemów z dostępem do podstawowych usług zdrowotnych, dzięki funkcjonowaniu dwóch ośrodków zdrowia oraz bliskości miasta Konina. Na uwagę zasługuje duża aktywność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, polegająca na podejmowaniu wielu dodatkowych inicjatyw na rzecz osób najbardziej potrzebujących.

Posiadane środki nie wystarczają jednak na pomoc wszystkim potrzebującym. Społeczeństwo ubożeje, brakuje profilaktyki zdrowotnej (szczególnie w szkołach). Bolączką są także bariery architektoniczne dla osób niepełnosprawnych, które uniemożliwiają im dostęp do obiektów publicznych.

Osobnym problemem, wymagającym rozwiązania, są kwestie bezpieczeństwa oraz stan wyposażenia OSP i Policji.
Rozwiązaniu wymienionych problemów ma służyć realizacja niżej opisanych czterech projektów.

Charakterystyka projektów

3.2.1. Likwidacja barier architektonicznych

Jednym z działań, mających na celu umożliwienie uczestniczenia przez osoby niepełnosprawne w życiu Gminy i korzystanie przez nie z usług społecznych, jest projekt budowy odpowiednich podjazdów do budynków publicznych, takich jak Urząd Gminy, ośrodki zdrowia i szkoły. Środki na finansowanie projektu powinny zapewnić Budżet Gminy i PFRON.

Kolejnym zadaniem będzie wyznaczenie miejsc parkingowych dla pojazdów osób niepełnosprawnych.

Bardzo ważnym elementem rehabilitacji osób niepełnosprawnych jest ich uczestniczenie w różnych formach terapii. Często przeszkodą jest tutaj problemy z dowozem osób do odpowiednich placówek. Pragnąc wyjść naprzeciw potrzebom, Urząd Gminy pragnie organizować przewozy na zajęcia.

3.2.2. Zwiększenie skali profilaktyki zdrowotnej w szkołach

Z punktu widzenia prawidłowego rozwoju dzieci i młodzieży ważne jest zapewnienie im odpowiedniej profilaktyki zdrowotnej. W szkołach gminnych niewystarczająca jest liczba higienistek i pedagogów (są tylko w gimnazjach) oraz brak jest psychologów.

Dlatego też planowane jest wprowadzenie etatów pedagogów we wszystkich szkołach, a w następnej kolejności etatów psychologów.

Od 2006 roku będzie obowiązywał ustawowy wymóg posiadania w szkołach etatów higienistek.

3.2.3. Pomoc dla osób najbardziej potrzebujących

Jak wcześniej wspominano, w Gminie bardzo aktywny jest gminny Ośrodek Pomocy Społecznej. Na lata 2004-2013 zaplanowano następne działania z zakresu pomocy społecznej, mające na celu bieżące rozwiązywanie problemów społecznych w Gminie. Działania planowane w ramach tego projektu to między innymi:

· zabezpieczenie schronienia dla osób zagrożonych bezdomnością
· rozbudowa magazynu rzeczy używanych oraz stworzenie systemu ich pozyskiwania i rozdawania wśród osób potrzebujących pomocy
· organizowanie pomocy dla osób dotkniętych skutkami klęsk żywiołowych i wypadkami losowymi.

Ponadto nadal będzie utrzymywane dożywianie dzieci szkolnych jako bardzo efektywna pomoc rzeczowa dla najbardziej potrzebujących osób.

Na terenie gminy prowadzone będą również usługi opiekuńcze w ramach zadań własnych, polegają one na zapewnieniu opieki w domu chorego, gdy rodzina nie może takiej opieki zabezpieczyć, oraz usługi specjalistyczne np. dla osób chorych psychicznie.

Do zadań gminy należy również utrzymanie pobytu mieszkańców w Domach Pomocy Społecznej. Koszt pobytu jednej osoby w takiej placówce wynosi ok. 24.000 zł rocznie. Gmina może również utworzyć Środowiskowy Dom Pomocy Społecznej. 

Kolejnym problemem do rozwiązania jest konieczność zapewnienia na terenie gminy mieszkań socjalnych, które mogłyby być udostępniane m.in. osobom długotrwale bezrobotnym, których nie stać na utrzymanie i remonty mieszkań. 

Innym problemem, który wydaje się istotny z punktu widzenia zabezpieczenia potrzeb mieszkańców gminy jest pomoc psychoterapeutyczna. Trudna rzeczywistość jest przyczyną, że ludzie nie radzą sobie z własną sytuacją życiową i potrzebują wsparcia specjalistów. Zapewnienie takich usług jest kolejnym działaniem, które może być wykonywane w ramach tego projektu.

3.2.4. Poprawa wyposażenia jednostek OSP i Policji

Z prowadzonych badań społecznych wynika, że społeczeństwo polskie czuje się coraz bardziej zagrożone o bezpieczeństwo własne i swojego mienia. Znajduje to odzwierciedlenie w statystykach – z roku na rok rośnie przestępczość (szczególnie kradzieże) i liczba wypadków na drogach. Zjawisko to jest konsekwencją wielu czynników, wśród których należy podkreślić wzrost ubóstwa (wynikający z dużej mierze z coraz większego bezrobocia), coraz mniejsze środki na utrzymanie służb porządku i bezpieczeństwa, coraz więcej pojazdów na drogach i ograniczone środki na budowę i utrzymanie dróg. Ogromnym problemem są braki sprzętowe służb mundurowych. Uzupełnienie tych braków wydaje się niezwykle ważnym zadaniem, ponieważ służby te zajmują się na co dzień ratowaniem życia ludzkiego. 

Najważniejsze przewidziane w projekcie działania to:

· wyposażenie jednostek OSP w niezbędny sprzęt przeciwpożarowy oraz tworzenie jednostek specjalistycznych w ramach Krajowego Systemu Ratownictwa

· partycypacja w kosztach funkcjonowania jednostki Policji (zakup niezbędnego sprzętu technicznego)

· szkolenie młodzieżowych drużyn pożarniczych.

5. WDRAŻANIE STRATEGII ROZWOJU GMINY

Wspólny wysiłek wielu osób, które przyczyniły się najpierw do opracowania szczegółowej diagnozy stanu Gminy, a następnie strategii jej rozwoju na następnych 10 lat, pójdzie na marne, jeżeli zaproponowane w niniejszym dokumencie projekty nie będą realizowane. Niestety, nierzadko zdarza się, że strategia po uchwaleniu przez Radę Gminy staje się martwym dokumentem, do którego nigdy więcej już się nie sięga.

Strategia powinna być dokumentem żywym – powinna być po prostu podstawowym planem działania, wyznaczającym kluczowe kierunki przedsięwzięć samorządu lokalnego i wskazującym sposoby ich osiągania. Właśnie po to w pracach nad opracowywaniem strategii wiele czasu poświęcono na rozpisanie każdego projektu strategicznego na zadania, czas wykonania, koszty, źródła finansowania i wykonawców.

Posiadanie strategii rozwoju gminy jest wymogiem formalnym przy ubieganiu się środki unijne w niektórych obszarach. W Ogólnym Podręczniku Wdrażania Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego jest mowa o tym, że w ramach działania 3.1. – Obszary wiejskie oraz działania 3.2. - Obszary podlegające restrukturyzacji wymagane są Plany Rozwoju Lokalnego.

W przypadku przygotowania takiego Planu ważne jest, aby w jego tworzenie zaangażować przedstawicieli najważniejszych organizacji społeczno-gospodarczych z terenu gminy. Tak skonstruowane forum może uczestniczyć w przygotowaniu, a następnie monitorowaniu realizacji danego programu.

Jeśli w dokumencie Strategii Rozwoju Gminy są zawarte konkretne projekty/zadania wymienione z nazwy oraz podany przedział czasowy (zgodny z bieżącym okresem programowania), to taki dokument jest tożsamy z Planem. Dodatkowo taki dokument powinien posiadać rozdział/punkt, dotyczący systemu okresowej aktualizacji we współpracy z lokalnymi partnerami społeczno-gospodarczymi. Ważnym również jest, aby na ten okres programowania zapewnione zostały obligatoryjnie środki na współfinansowanie.

Niniejszy dokument Strategii Rozwoju Gminy Stare Miasto spełnia warunki, wymagane dla Planów Rozwoju Lokalnego, może być więc wykorzystany w dokumentacji aplikacyjnej do funduszy pomocowych.

Aby zaakceptowane przez Radę Gminy projekty były realizowane, potrzebny jest organ, który będzie odpowiedzialny za rozdzielanie zadań, śledzenie postępów w ich wdrażaniu, okresową ocenę, nanoszenie korekt i uzupełnień oraz wprowadzanie do dokumentu nowych propozycji. Najczęściej za koordynację prac odpowiada Wójt Gminy, a przy najważniejszych decyzjach – oczywiście Rada Gminy. Niekiedy do cyklicznej oceny realizacji zadań powołuje się specjalną komisję, w skład której wchodzą także przedstawiciele społeczności gminnej, nie związani bezpośrednio z pracą Urzędu, ani Rady.

Zapisane w strategii zadania nie powinny być zatwierdzone raz na zawsze – raz w roku powinny być one przeglądane i ewentualnie korygowane bądź uzupełniane stosownie do zmieniających się uwarunkowań wewnętrznych i zewnętrznych. Równocześnie do dokumentu strategii powinny być wprowadzane nowe projekty, wynikające z pojawiających się możliwości (na przykład pozyskanie dodatkowych środków), bądź zgłaszanych potrzeb.

Sam proces wdrażania strategii jest w swojej istocie oparty o zasady zarządzania projektem - system stworzony przez praktyków i teoretyków zarządzania w Stanach Zjednoczonych, który później został przeniesiony na grunt samorządów w innych krajach, w tym w Polsce. Poniżej zostały zaprezentowane podstawowe pojęcia, związane z tą metodą - technikami wdrażania i monitorowania procesów strategicznych.

5.1. Monitorowanie strategii

Monitorowanie jest procesem, który ma na celu analizowanie stanu zawansowania projektu i jego zgodności z postawionymi celami. Istotą monitorowania jest wyciąganie wniosków z tego, co zostało i nie zostało zrobione. Jest nią także modyfikowanie dalszych poczynań w taki sposób, aby osiągnąć zakładany cel w przyszłości. Istotnym elementem monitorowania jest wypracowanie technik zbierania informacji oraz opracowanie odpowiednich wskaźników, które będą odzwierciedlały efektywność prowadzonych działań.

Proces zarządzania strategicznego i miejsce w nim monitoringu
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Zasady monitorowania

Ustalono, że monitorowanie, aby stać się skutecznym narzędziem w procesie wdrażania strategii, powinno charakteryzować się następującymi zasadami:

Wiarygodność
Informacja musi być bardzo wiarygodna i musi opierać się na niepodważalnych danych. Niedokładne dane na temat wykonania mogą spowodować podjęcie niewłaściwych działań korygujących.

Aktualność
Informacje muszą być zbierane, przekazywane i oceniane w sposób ciągły, który umożliwia podjęcie na czas działań korygujących oraz stosownych korekt w momencie aktualizacji strategii. 

Obiektywność
Monitorowanie, prowadzone w oparciu o analizę wskaźników porównawczych (gromadzonych np. w ramach systemu SAS oraz oprogramowaniu MAS), daje możliwość prowadzenia obiektywnej oceny nie zakłóconej subiektywnością, wynikającą z przywiązania do własnych pomysłów. 

Skupienie się na strategicznych punktach - Monitorowanie będzie się koncentrować na dziedzinach, w których istnieje prawdopodobieństwo wystąpienia największych odchyleń, mogących wywoływać zahamowania w realizacji projektu lub jego zatrzymanie.

Realizm
Monitorowanie musi być zgodne z realiami projektu. Wdrażający strategię powinien dostrzegać przede wszystkim te elementy procesu, które świadczą o wydajności i jakości dostarczanych produktów. 

Koordynacja informacji - Monitorowanie musi być skoordynowane z tokiem pracy tak, aby nie wpływało na jej zahamowanie, ani też nie przeszkadzało w realizacji podejmowanych działań. Monitorowanie każdego z etapów projektu powinno wpływać na powodzenie całego projektu. Oceny, których dokonuje się w trakcie jego realizacji powinny być znane członkom zespołu sterującego, a w przypadku ujawnienia uchybień należy podjąć działania, których celem będzie naprawienie błędów oraz zapobieżenie powstaniu podobnych sytuacji w przyszłości. Informacje płynące z prowadzonego monitoringu powinny docierać do wszystkich członków zespołu tak, aby umożliwić im właściwe podejmowanie decyzji, dotyczących realizacji projektu.

Elastyczność monitorowania - Mechanizm i sam proces monitorowania musi być na tyle elastyczny, aby mógł szybko reagować na zachodzące zmiany. Również w przypadku dokonywania zmian i korekt projektu należy dbać o to, aby modyfikować system oceny w sposób dostosowany do zmieniających się oczekiwań w późniejszych etapach projektu.

Normatywność i operacyjność monitorowania - Skuteczny system monitorowania w przypadku wykrycia uchybień i odchyleń od przyjętych norm powinien wskazywać, jakie należy podjąć działania korygujące. W sposobie raportowania powinno być zastrzeżone, jakie działania należy podjąć w przypadku, kiedy zakładane w projekcie rezultaty nie zostają osiągnięte bądź ich jakość budzić będzie wątpliwość. W każdym projekcie należy wskazać, jakie działanie może podjąć odbiorca projektu, aby wyrównać dysproporcje i doprowadzić do realizacji założonego celu.

W procesie monitorowania strategii przewidziano następujące fazy:

Kontrolę wstępną – Rozpoczęcie każdego programu i wchodzących w jego skład projektów poprzedzone będzie ustaleniem wszelkich parametrów ilościowych i jakościowych – wskaźników określających wyniki realizowanych zadań. Przyjęte raz parametry powinny być stosowane przez cały czas realizacji programów i projektów.

Monitoring sterujący – Zadaniem tego rodzaju monitorowania będzie wykrycie wszelkich odchyleń, jakie mają miejsce w trakcie realizacji projektu. Dla skutecznej realizacji monitoringu sterującego powinien zostać wyłoniony zespół, składający się z radnych oraz przedstawicieli administracji samorządowej. Celem działania zespołu będzie ocena dotychczasowych rezultatów wdrażania strategii oraz rekomendowanie zarządowi niezbędnych działań modyfikujących 

Zakończenie projektu - kontrola końcowa - ocena efektów - Ocena końcowa będzie dokonana w celu określenia, na ile zakładane w strategii cele zostały osiągnięte oraz ustalenia przyczyny wszelkich odchyleń w realizacji strategii. Ocena posłuży za podstawę sprawdzenia, czy planowane efekty są zgodne z założonymi normami. W trakcie oceny zostanie również dokonana analiza podejmowanych działań korygujących. Wyciągnięte wnioski zostaną wykorzystane w trakcie realizacji kolejnych, podobnych projektów w przyszłości. Są one również kluczowe dla prawidłowego planowania kolejnych edycji strategii rozwoju gminy.

Narzędzia służące zbieraniu informacji, zaproponowane w czasie opracowania strategii rozwoju gminy

Do oceny realizacji projektu zostały zaprojektowane w pełni modyfikowalne narzędzia komputerowe, służące do gromadzenia informacji na temat osiąganych efektów realizowanych programów i projektów. Zapewnienie informacji zwrotnej jest jednym z kluczowych instrumentów, zapewniających efektywne wdrażanie strategii. Również jej systematyczne zbieranie w istniejących bazach danych jest elementem ułatwiającym późniejsze prace zespołu monitorującego.

Miary wykonania projektów – W celu rzetelnego monitorowania wdrażania strategii potrzebne są dane ilościowe o charakterze statystycznym, które po przetworzeniu powinny zostać ujęte w serie wskaźników. Dzięki tym wskaźnikom zostanie określony poziom wyjściowy oraz stopień osiągnięcia zakładanych celów. 

Dla każdego z projektów zaproponowano odpowiednie miary wykonania. Pozwolą one w przyszłości ocenić stopień zaawansowania projektu i sukces w jego realizacji. Pomiar osiąganych wyników pozwala odróżnić powodzenie od porażki. Wyniki, zapisane w postaci wskaźników, czy bezwzględnych informacji statystycznych, mają także ważne znaczenie w procesie uzyskiwania poparcia społecznego dla prowadzonych zmian, czy świadczenia usług. Dają one czytelny i jednoznaczny obraz sytuacji. Należy jednak pamiętać, że muszą być one interpretowane łącznie. Pojedynczy wskaźnik, czy liczba mogą dawać mylne, zbyt optymistyczne lub zbyt pesymistyczne wrażenie o stopniu zaawansowania wdrażania strategii. Analiza wartości poszczególnych wskaźników pozwala ocenić, na ile podejmowane działania są zgodne z zakładanymi celami. Zaproponowane miary umożliwiają bezstronną ocenę osiąganych efektów.
Porównywanie wskaźników – Jednym z podstawowych narzędzi służących do oceny efektów realizowanej strategii jest również porównanie osiąganych wyników pomiędzy gminami. Porównywanie efektów odzwierciedlanych w różnego rodzaju wskaźnikach może prowadzić do zidentyfikowania najlepszych wzorów, których wspólnym mianownikiem jest wydajność.

5.2. Zagrożenia związane z oceną wdrażania strategii 

Zaproponowane w strategii projekty zostały określone w czasie i zakresie merytorycznym, zgodnie z dostępnymi aktualnie danymi. Informacje na temat kosztów danego projektu nie są jednak tutaj dokładne - są to koszty przybliżone, pokazujące tylko przewidywany koszt projektu w stosunku do możliwości finansowych samorządu. Strategia w swoim zarysie pokazuje w ten sposób wagę finansową poszczególnych projektów w stosunku do innych, również ważnych dla społeczności lokalnej. Dlatego należy pamiętać, iż koszty realizacji projektu, zapisane w dokumencie strategii, nie mogą być podstawą do oceny jakości zarządzania zasobami finansowymi gminy w jakimkolwiek ujęciu. Całość kosztów związanych z realizacją strategii jest niemożliwa do określenia. Składają się na nią także budżety innych jednostek, fundusze zewnętrzne i praca osób zaangażowanych w rozwój gminy. 

Następnym ważnym elementem jest zakres rzeczowy projektów. Na etapie planowania strategii nie da się przewidzieć zarówno wszystkich okoliczności sprzyjających realizacji danego zamierzenia, jak i przeszkód (zarówno finansowych, organizacyjnych, jak i formalnych), które utrudnią lub uniemożliwią prawidłowe jego wdrożenie. Dlatego właśnie wszystkie projekty należy traktować jako otwarte pomysły, które powinny być modyfikowane i zmieniane w oparciu o zmieniające się okoliczności i nowe propozycje, zrodzone przy kolejnych aktualizacjach tego dokumentu. 

5. ZARZĄDZANIE URZĘDEM GMINY

Jednym z celów opracowywania dokumentu strategii gminy jest nakreślenie kluczowych celów jej rozwoju, których realizacja pozwoli w przyszłości na skuteczniejszą realizację misji gminy.

W 2000 roku opracowano Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Stare Miasto, wyznaczające sposób wykorzystania gruntów zgodnie z warunkami naturalnymi, rozwijającą się siecią osadniczą oraz strukturą własności i potrzebami społecznymi. W ślad za dokumentem Studium rozpoczęto prace nad kompleksową strategią rozwoju Gminy.

Fakty te świadczą o istniejącej w Radzie Gminy świadomości konieczności wdrażania nowoczesnych narzędzi planowania i zarządzania rozwojem. Następnym etapem powinno być stworzenie wieloletnich planów: inwestycyjnego i finansowego oraz wdrożenie budżetu zadaniowego.

W trakcie prac nad dokumentem strategii władze Gminy sygnalizowały rodząca się konieczność dalszych prac nad sposobem funkcjonowania codziennej pracy Urzędu. Na terenie całego kraju Urzędy Gmin stopniowo zaczynają wdrażać rozwiązania, służące usprawnieniu jakości obsługi mieszkańców.

Istnieje wiele gotowych narzędzi, które można wdrożyć praktycznie w każdej jednostce organizacyjnej. Można w tym zestawie wymienić takie instrumenty, jak TQM – Total Quality Management, który integruje takie normy jakości jak ISO serii 9000 (zarządzanie jakością) i 14000 (zarządzanie środowiskiem) oraz odrębną kategorię, którą stanowią informatyczne systemy obiegu dokumentów i kontroli pracy urzędu, zintegrowane z Biurami Obsługi. Oczywiście stopień ich zaawansowania jest również związany z ich ceną na rynku. 

W przypadku gminy wielkości Starego Miasta należy zastanowić się nad możliwością zrealizowania najbardziej podstawowych kroków w kierunku polepszenia obsługi, nie związanych z wielkimi wydatkami. Rozwiązaniem takim jest przygotowany odpowiednio Punkt Obsługi Interesanta (miejsce, gdzie załatwia się zdecydowaną większość spraw związanych z bezpośrednią obsługą mieszkańców). Tego typu rozwiązanie staje się coraz bardziej popularne wśród samorządów na terenie kraju. Co więcej, niektóre uregulowania ustawowe będą wymagały wprowadzania takiego modelu pracy urzędu, przede wszystkim ze względu na ochronę danych osobowych i informacji niejawnych oraz na ograniczenie kontaktu interesantów z osobami wydającymi decyzje administracyjne.

Przed urzędami na terenie całego kraju stoją w przyszłości kolejne wydatki na informatyzację. Niewątpliwie dalszą komputeryzację wymusza konieczność prowadzenia Biuletynu Informacji Publicznej oraz ustawa o podpisie elektronicznym, która wprowadza możliwość komunikowania się z Urzędem przez pocztę elektroniczną i, co więcej, umożliwia otrzymywanie decyzji tą drogą.

Działania zmierzające do wprowadzenia takich narzędzi wymagają jednak nakładów finansowych. Tymczasem wydatki na administrację mają swoje określone limity. Prawie każdy Urząd pracuje z ograniczoną liczbą etatów. Należy przy tym pamiętać, że kolejne reformy administracji w kraju przekazują kolejne kompetencje do wykonania na poziomie samorządu gminnego. Te wszystkie czynniki obiektywnie wskazują na konieczność zwiększenia wydatków na administrację w najbliższych latach przede wszystkim w celu realizacji jej usług na poziomie zadowalającym mieszkańców gminy.

Wszystkie te problemy będą rzutowały na możliwość sprawnego działania i wdrażania projektów, zapisanych w tej strategii. Konieczność podwyższenia sprawności i zdolności do wypełniania zadań jest jednym z kluczowych elementów sprawnego zarządzania zasobami, niezbędnego w realizacji określonych celów.
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